

EL TIEMPO (S. Meteorológico O.)—Para hoy: Toda España, vientos flojos de dirección variable y algunas lluvias. Temperatura: máxima del jueves, 30° en Castellón y Murcia; mínima de ayer, 10° en León, Zamora y Salamanca. En Madrid: máxima de ayer, 22,8; mínima, 12,4. Lluvia recogida, 1 mm.

# EL DIARIO

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
MADRID ..... 2,50 pesetas al mes  
PROVINCIAS ..... 9,00 ptas. trimestre  
PAGO ADELANTADO ..... FRANQUEO CONCERTADO

MADRID.—Año XVIII.—Núm. 5.897 · Sábado 9 de junio de 1928 · CINCO EDICIONES DIARIAS · Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7. Teléfonos 11.194 y 11.195.

## DE JUSTICIA Y DE CONVENIENCIA

El presidente del Gobierno nos invita hoy a volver sobre un viejo tema. Ciertamente que en nuestro ánimo estaba tratar el asunto, ya que su actualidad es, por desgracia, de las que no pasan; pero conste que hoy es el mismo Primo de Rivera el que nos sugiere la idea de este artículo. El público sabe que estuvo el general en Salamanca recientemente; que fué a orinar en una iglesia de tantas; que oyó una homilía sencilla y docemente pronunciada por el coadjutor de aquella parroquia, al cual Primo de Rivera envió una cartilla congratulatoria, acompañada de un billete de mil pesetas.

La acción es de las que por sí solas se alaban, y además de las que deantan el interior de un hombre. Miles de ciudadanos oyen cada día pláticas religiosas, con los mismos conceptos, con los mismos sentimientos que los de la homilía del cura salmantino; muchos de esos pios oyentes están en mejores condiciones económicas que el general Primo de Rivera; pero ni tienen su comprensión, ni su sensibilidad, ni su magnánimo civismo. Se ve al hombre sano y de buena voluntad impresionarse vivamente en su inadvertido rincón del templo al oír la verdad evangélica, fuente de moral, veneno inexhausto de esfuerzos naturales y sobrenaturales de la vida humana. Se ve al hombre comprensivo y alerta querer premiar a aquel humilde obrero del espíritu ciudadano, mostrándose parte agradecida en la benéfica influencia de la predicación religiosa. Es una acción, repetimos, de las que por sí solas se alaban.

Pero... quisieramos ver más; quisieramos traducir el gesto del presidente como un anticipo de la solución justa y necesaria que a la situación económica del Clero español debe dar el Gobierno. Porque esa obra de apostolado moral y ciudadano, que ha emocionado al general, es la misma e idéntica que miles de curas están desarrollando todos los días en ciudades y aldeas, en sermones y catequesis, y con la palabra y con la pluma, mediante el libro y el periódico. Es una voz la del Clero, que suena al mismo tiempo de un confín a otro de la península, en los oídos de los altos y de los bajos, recordando a todos los sagrados deberes de la profesión cristiana, que son fundamentalmente virtud, honradez, civismo, conciencia profesional y rendimiento positivo de bienes sociales. ¿Cómo el Gobierno ni cuenta con unos aliados más fieles para la causa del orden, del progreso y del bien de España? ¿Hay cuerpo facultativo, académico o profesional, que en mayor extensión ni con más intensidad labore por el sostenimiento moral, por la reforma de las costumbres, por la paz, así privada como pública? Insistir en esto sería como llevar hierro a Vizcaya, y nos exponeríamos a que el agraciado predicador de Salamanca nos remitiera la bella carta de Primo de Rivera, con esta posdata. No se cansen ustedes; el general es el primer convencido.

Sin embargo, la ocasión, como al comienzo dijimos, es propicia para dar un toque de atención sobre tan inaplaizable asunto. Y decimos inaplaizable, porque la miserable retribución que se da al Clero causa cada día mayores perjuicios a esa alta y meritoria labor que el presidente juzga digna de ser premiada. Faltan las vocaciones eclesiásticas, las familias se retraen, naturalmente, de condenar a sus hijos a una vida de penurias, a más de los sacrificios de otro orden inherentes al estado sacerdotal. Por otra parte, el mismo ejercicio de la predicación pierde fuerza y siente mermeada su influencia, a causa del menoscabo que inspira a las gentes materialistas e incultas un Clero empobrecido y falto de los más elementales recursos. Cualquiera profesión, cualquier oficio mecánico proporciona en un pueblo a los que lo ejercen una situación económica más desahogada que la del cura. ¿Qué prestigio va éste a tener en ese pueblo, para imponer su autoridad moral? Solamente a fuerza de heroísmo, de un heroísmo callado, diario, continuado en una serie de pequeñas y de grandes privaciones, puede el Clero de hoy mantener el prestigio imprescindible para el ejercicio de su sagrada misión. ¡Bien supieron lo que hacían aquellos que empobrecieron a la Iglesia, y condenaron a los curas a indefensa pobreza! Después han venido bastantes teorías, incluso entre los católicos, para ponderar los bienes que han redundado al Clero del despojo de la desamortización. ¡Palabras! ¡Palabras! La Iglesia no necesita bienes materiales para vivir, convenido; pero que los bienes materiales facilitan la labor de la Iglesia, la ayudan a vencer muchas dificultades, multiplican su acción, perfeccionan la formación cultural de sus ministros y producen otros innumerables efectos, ¿quién lo duda? No lo duda, seguramente, el Gobierno, y a él nos dirigimos en demanda de remedio para tamaño mal. El Clero no puede materialmente vivir. La cruzada moralizadora que le está encomendada está gravemente comprometida. La justicia y la conveniencia claman ante el Gobierno.

## LUCIDISIMA CABALGATA DESFILE AYER POR LAS CALLES DE TOLEDO

Representación evocadora del homenaje de España a la Eucaristía

La cabalgata se componía de siete grupos y formaban en ella más de mil personajes

ASISTIERON EL MONARCA, EL MINISTRO DE JUSTICIA Y MULTITUD DE PUBLICO

En la procesión celebrada en la Catedral el Rey acompañó al Santísimo con un hacha encendida.

TOLEDO, 8.—Hoy, segundo día de la Semana Eucarística, fué expuesto el Santísimo en el altar mayor. A la misa asistió el Cardenal Segura. La capilla con la orquesta ejecutó música gregoriana, la Misa Pontifical de segunda a dos voces y órgano, de Perosi, y el «Glorioso» a tres voces y órgano, de Góicoechea.

Terminada la misa fué trasladado el Santísimo bajo palio desde la capilla mayor al monumento situado en el trasero de la Puerta Visagra fué cumplimentado por las autoridades locales y el ministro de Gracia y Justicia, que había llegado momentos antes con su esposa y hija. Seguidamente el Rey se trasladó a la Catedral, a cuya puerta le fueron rendidos los honores por una compañía de alumnos con bandera y música. Fué recibido por el Cardenal Primado, el Cabildo y el Capítulo de Caballeros del Santo Sepulcro.

Seguido de los capitulares dirigióse el Cardenal al monumento, situado en el trasero, donde estaba expuesto el Santísimo. La capilla ejecutó algunos números de música sacra y el Primado pronunció una plática, en la que recordó la historia eucarística de España y la influencia de este amor a la Eucaristía en las Artes, en las Ciencias, en la legislación y en el desarrollo de la grandeza española.

Luego, revestido el Primado de pontifical, se verificó la procesión para trasladar el Santísimo a la capilla mayor. El Cardenal llevaba la Sagrada Forma en la custodia pequeña e iba batiendo con el palio. Inmediatamente después iba el Rey y su comitiva, con hachas encendidas. Llevaban las varas del palio el presidente de la Audiencia, los gobernadores civil y militar, el alcalde, los conde de la Academia y Colegio de Huérfanos de Infantería, el presidente de la Diputación y el general Romero.

En el altar mayor se hizo la reserva, e inmediatamente fué trasladado el Santísimo al Sagrario del retablo principal, siempre acompañado del Rey, que, con su hacha encendida, siguió al Santísimo hasta dejarle en el Sagrario.

Terminada la procesión, a las siete y media, se sirvió en el Palacio Arzobispal una cena íntima a su majestad.

## Es prematuro hablar de acuerdo en Méjico

Lo único cierto es que hay esperanzas de que mejore la situación

El «New York Herald» dice que las negociaciones empezaron el día 2 de febrero

ROMA, 8.—Las informaciones americanas respecto a la conclusión de un acuerdo entre el Vaticano y Méjico, de han acogido con toda reserva. Se trata ahora de tentativas, que si ponen de manifiesto el fracaso de la política persecutoria de Calles y la inquebrantable fidelidad de los católicos mejicanos, dejan, sin embargo, subsistir dudas acerca de la sinceridad de los propósitos del Gobierno mejicano.

Hay alguna esperanza de mejora de la situación, pero, de todos modos, estamos aún muy lejos de la pacificación, que requeriría además un resarcimiento apropiado de los daños morales y materiales gravísimos sufridos por la Iglesia mejicana.—Daffina.

Las noticias falsas

ROMA, 8.—L'«Osservatore Romano» publica en su número de hoy la siguiente nota oficial:

«Algunas personas creen y quieren hacer creer, tanto en Méjico como en otras partes, que el mismo Pontífice ha dado su bendición especial a la insurrección armada y concedido indulgencias especiales a los sublevados, dando además alientos a la insurrección con la colecta de dinero para los combatientes.

Consta en numerosos y claros documentos que el Pontífice se inclinó siempre hacia el lado de sus hijos mejicanos perseguidos y que sufren por la fe de sus padres, mas está también suficientemente comprobado por documentos anteriores que no hay ninguna verdad en las afirmaciones indicadas.—Daffina.

Noticias prematuras

ROMA, 8.—Parece que los periódicos norteamericanos se han precipitado bastante al decir que se había llegado ya a un acuerdo entre el Vaticano y el Gobierno de Méjico acerca de la situación del Clero mejicano. La presencia en Roma del Arzobispo mejicano monseñor Ruiz Flores, Arzobispo de Morelia, es, sin duda, la que ha dado origen a esta errónea información. Por ahora, no parece inminente acuerdo alguno de esta índole.

Los rumores propagados dicen que el Clero mejicano insiste sobre las siguientes condiciones: Restitución de todos los bienes cogidos al Clero y a los fieles católicos; devolución de todas las escuelas con libertad absoluta de enseñanza; igualdad de derechos para el Clero y los religiosos con los demás ciudadanos, y admisión del Clero en el extranjero en ciertas provincias.

Luego, revestido el Primado de pontifical, se verificó la procesión para trasladar el Santísimo a la capilla mayor. El Cardenal llevaba la Sagrada Forma en la custodia pequeña e iba batiendo con el palio. Inmediatamente después iba el Rey y su comitiva, con hachas encendidas. Llevaban las varas del palio el presidente de la Audiencia, los gobernadores civil y militar, el alcalde, los conde de la Academia y Colegio de Huérfanos de Infantería, el presidente de la Diputación y el general Romero.

El citado periódico hace resaltar los esfuerzos realizados para llegar a este resultado por intermedio del embajador de los Estados Unidos en Méjico, M. Morrow, que comenzaron—dice—el 2 de febrero del corriente año, con asistencia a una conferencia preparatoria de dos representantes de la Iglesia católica mejicana y de tres miembros de los legados por el Gobierno del general Calles.

UNA RECTIFICACION

ROMA, 8.—Se ha desmentido oficialmente la noticia según la cual el Vaticano y el Gobierno mejicano habían establecido negociaciones con objeto de restablecer las relaciones diplomáticas. En el Vaticano han manifestado que ignoran en absoluto lo que pueda haber de cierto en las informaciones publicadas por la Prensa.

## Rumores de dictadura en Yugo eslavia

Ocho diputados suspendidos

NAUEN, 8.—Según los correspondientes de los diarios belineses en Belgrado, la tensión política es tan grande, que en la ciudad se habla ya abiertamente de establecer una dictadura militar.

La Cámara continúa sus escandalosas sesiones. En la de ayer, el alboroto fué enorme, y han sido suspendidos ocho diputados, entre ellos un ex ministro.

## Los autobuses y el ferrocarril

El autobús y el automóvil van extendiendo su radio de acción y avanzan hasta colocarse en competencia con el ferrocarril.

Ya notan las Compañías ferroviarias la disminución del número de viajeros, especialmente en los trayectos cortos o en los difíciles y lentos, que les produce el aumento del tráfico por carretera. A cerca de un millón eleva la matrícula en la cifra de viajeros la última Memoria de una de las más importantes redes férreas españolas.

No es preciso ser zahori para profetizar que el automóvil ganará cada día más terreno como rival del tranvía y del tren. Los hechos lo van demostrando. Sin recurrir a citas de más larga fecha, tenemos la reciente festividad del Corpus, celebrada con especial pompa en Toledo. A la vecina Imperial Ciudad transportaron millares de personas autobuses, cuyas Empresas organizaron por sí mismas la comida y estancia de sus clientes para la mayor comodidad de éstos. Al los recientes partidos de «football» celebrados en Vitoria y Santander fueron autobuses con deportistas cortosanos, a pesar de la distancia.

A la razón subjetiva del espíritu comercial despierto que revelan las Compañías de autobuses se une la poderosa razón objetiva del progreso y mejora notable y rápida de las carreteras, a las que, dentro de poco, y para trayectos muy frecuentados, van a sustituir las autopistas.

El problema de la rivalidad entre los carriles y la carretera, que ya está planteado en Inglaterra, como expuso nuestro colaborador señor Bermúdez Cabañero, va a suscitarse con iguales caracteres en España, y no debe cogernos desprevenciones.

La concurrencia que se suscite no puede degenerar en lucha, con la baja obligada de las tarifas a precios de ruina. En varias ocasiones hemos dicho que el público, el cual, algo inconscientemente, agradece esos descensos en el coste de los servicios públicos, sin reparar que son efímeros, per su pronto fin en la desaparición de uno de los rivales—caso de los autobuses madrileños y los tranvías—, o en el arreglo mutuo, es el menos beneficiado con semejantes prevenciones.

Aun estamos a tiempo de prevenirnos en España y de orientar el problema por cauces favorables para los dos elementos—los ferrocarriles y los automóviles—de transporte más importantes en la economía nacional.

## Las óperas en español

Nos parece sumamente elogiosa la iniciativa propuesta por el ilustre tenor de libretos en español de las óperas más conocidas. Si bien no es nueva la idea, repetidamente propulsada por eminentes artistas y críticos, de hecho España ha

El actor señor Montenegro, que representa los autos sacramentales, leyó una loa al Santísimo Sacramento, de la que es autor don Victor Espinós. Durante ésta, los señores, desde una galería alta, a media voz, entonaban el «Pan de lengua», y al final, la banda de música ejecutó la Marcha Real, al mismo tiempo que eran echadas a vuelo las campanas de la torre, y el enorme público que llenaba la plaza y las calles adyacentes entonaba con vivas a Cristo-Rey, a España y al Rey católico. Todo este cuadro estaba iluminado por poderosos reflectores.

Terminado el grandioso espectáculo, el Monarca, con el Cardenal Primado y los señores, se trasladó al Hospital de la Virgen, donde se representó el escenario, preparado al efecto para los autos sacramentales, un cuadro plástico de España. La primera actriz Carmen Jiménez leyó una salutación al Rey. Terminó la fiesta con la Marcha Real.

El Soberano, después de despedirse del Cardenal Primado y expresar su satisfacción por los actos celebrados, regresó a Madrid en automóvil, acompañado del duque de Miranda.

## LO DEL DIA

Una dictadura

Lo de Méjico es una dictadura. Frecuentemente tiene esta palabra un valor muy relativo. Llamamos dictadura a cualquier sistema de gobierno donde haya la concentración de algunas facultades extraordinarias en manos del presidente del Poder ejecutivo. No diremos que hay impropiedad en la aplicación del término «Dictadura» a tal modo de gobernar. Pero es cierto que estas dictaduras, que conocemos en Europa son siempre dictaduras a medias. Tal es la dictadura de Primo de Rivera. Vive aquí, frente del Poder civil, la potestad espiritual en la plenitud de su autoridad y de su prestigio. Se conserva, en el mismo orden político, el Poder moderador, cuya influencia es constante—y debe serlo—en la vida nacional. Permanece, moviéndose dentro de su órbita, el Poder judicial... La Prensa, la Banca, la Universidad, tantos poderes sociales, como los factores limitadores y moderadores de las facultades del dictador.

Méjico va camino de la dictadura proplanteada tal. Destruído el Poder religioso; sometidas las conciencias, en lo posible, a la arbitrariedad del mando civil; entregado en absoluto el Poder ejecutivo—no sólo el central, sino el territorial—al ejército supremo, por la nueva ley acaba de serle confiado también el Poder judicial. El nombre, trasladado, separa todos los funcionarios de la carrera judicial. La vida municipal, como se ve, ha perdido también su independencia. Las mismas Cámaras, y de qué sirven sino de hacer más irritante la dictadura al vestirlo con una máscara de constitucionalismo y de sistema parlamentario?

Digamos de pasada que, con Constitución o sin ella, con Cortes o sin ellas, como no haya en los pueblos un mínimo, por lo menos, de virtudes cívicas que les lleve a participar honradamente de la vida pública y como no existan en los gobernantes las moderaciones interiores de carácter ético, los pueblos estarán sometidos a dictaduras efectivas. Y en pueblos de baja moral, sobre la dictadura sufrirá la tiranía.

Brindamos las nuevas noticias de Méjico a los colegas de Madrid que han querido presentar la Iglesia católica como un poder absorbente, como una fuerza política que amenazaba la autoridad temporal del Estado mejicano. Ellos sabrán si han de rectificar lo que han escrito sobre el liberalismo de los caudillos de aquella desgraciada república.

Difícilmente se restaurará en Méjico un Poder legislativo o un Poder judicial digno y eficaz, porque la dócil sumisión a las arbitrariedades supone un estado de debilitación—empleamos las palabras más moderadas—interna de la que con dificultad se curan las instituciones.

La antisésis ocurrirá con la Iglesia Católica. Ha preferido sufrir una persecución sangrienta a aceptar una opresión injusta. No saldrá envilecida, sino dignificada y glorificada de la dura prueba. Continúa siendo hoy en Méjico el único poder capaz de erguirse en frente del poder de los modernos Césares. Y cuando lleguen días mejores—que de corazón anhelamos—para el país hermano, será la Iglesia Católica el primer baluarte de la libertad espiritual que se levantará frente a la omnipotencia del Poder civil.

## Las tropas nacionalistas están ya en Pekín

AYER ENTRO FENG-YU-SIANG AL FRENTE DE DIEZ MIL HOMBRES

En los alrededores de Tientsin se ha trabado combate entre nortistas y suristas

A Chang-So-Lin le ha sido amputado un brazo y está gravísimo

LONDRES, 8.—Ya parece que se ha restablecido la comunicación con Pekín. Hoy han entrado en la ciudad 10.000 hombres de las tropas fengyusianas, que desde ayer por la mañana esperaban ante la puerta Sur de la ciudad, la que permanecía cerrada, a causa de que en la puerta Norte de la capital estaba el ejército del general Yenhsianh, gobernador del Chansi, y los dos ejércitos no se habían puesto de acuerdo acerca de cuál de ellos debía entrar en la ciudad.

Parece que el Gobierno de Nankín quería que en la ciudad se instalase el gobernador del Chansi; pero Feng-Yu-Siang amenazó y fué preciso ceder.

La cuarta brigada nortista, al mando de Paoyulin, que quedó encargada del orden de la ciudad hasta la llegada de los suristas, salió ayer por la noche, sin que por ahora haya sido molestada en su retirada.

En Tientsin no se han presentado todavía los suristas. Sólo quedan en los alrededores de la ciudad algunas tropas del ejército del Changtung, que hasta ahora se mantienen disciplinadas. Como están tomadas todas las medidas necesarias para que en ningún caso puedan producirse conflictos en los barrios de los extranjeros, se cree que la calma no será alterada.

En un campo de «tennis» situado en las cercanías del barrio de las Legaciones, convertido al efecto en aeródromo provisional, ha aterrizado hoy una escuadrilla de aviones japoneses, que tendrán por misión mantener las comunicaciones desde esta capital con Tientsin.

## COMBATE EN TIENSIN

TIENSIN, 8.—Se ha librado hoy un combate en Koku, a 18 millas al Este de esta población. A consecuencia del mismo han quedado interrumpidas las comunicaciones con Taku, tropezándose también con obstáculos en la navegación.

Las fuerzas del ejército del Norte continúan resistiendo.

Noticias recibidas en Tientsin, procedentes de Taku, dicen que el general Chang-Sun-Chang ha conseguido consolidar sus fuerzas en la orilla Norte del río. Han circulado rumores, que no han sido hasta ahora confirmados, según los cuales un aeroplano americano, que volaba sobre el campo de operaciones, ha sido derribado a tierra.

Dos vapores, un contratorpedero y otro buque francés, que navegaban con rumbo a Tientsin, se han visto obligados a retroceder a Taku.

## AGESION A FUERZAS JAPONESAS

TOKIO, 8.—Ayer un grupo de ingenieros militares japoneses, que realizaban algunos trabajos, fueron atacados por una banda de soldados irregulares chinos. Las autoridades japonesas, al tener conocimiento del hecho, enviaron en su auxilio un destacamento, siendo necesaria la intervención de dos compañías de Infantería y una de ametralladoras para que los bandidos chinos se retiraran.

## CHANG-SO-LIN, MUY GRAVE

TOKIO, 8.—Según despachos de Mukden, de fuente particular, se duda mucho que el general Chang-So-Lin llegue a restablecerse.

Continúa en el mismo estado de extraordinaria gravedad, y últimamente hubo que amputarle el brazo derecho, y aun sigue sin conocimiento.

Se ha comprobado que el atentado no se cometió por medio de bombas, sino de potentes minas dispuestas en la vía y accionadas eléctricamente al paso del tren que conducía al dictador de la Mandchuria.

## El granizo causa grandes daños en Borgoña

PARIS, 8.—La granizada más fuerte que se recuerda desde hace un siglo ha devastado ayer las viñas de la región borgoñesa, causando graves daños. Los granizos eran en muchos casos del tamaño de huevos de paloma. Así se explican los daños causados en los veinte minutos que duró la granizada.

Siempre una excepción, en la adopción de su propio idioma en el arte lírico.

Italia, Alemania y Francia, los tres países europeos, donde la ópera ha tenido más raigambre y más firme valor artístico, han defendido siempre—no obstante las dificultades presentadas, sobre todo en estos dos últimos países, para armonizar el lenguaje con el canto—, su propio idioma. Y no sólo en las producciones de sus artistas, sino en el arte lírico en general. Hasta pueblos de tan exigua extensión lingüística como Checoslovaquia han seguido el mismo sistema. No hay que citar a Viena y a Budapest, donde ocurre lo propio en las óperas nacionales y municipales.

Concedida, pues, la iniciativa del tenor aragonés con la norma general del arte en casi todos los países. La abona, por otra parte, el considerar que, por hizo al encontrarse ante una sociedad desmoralizada, ante un país desorganizado, arruinado y escarceado por los mismos con quienes tumó y transigió en la vida pública. No es un reproche a la memoria respetable del señor Maura. Es la realidad, que no puede estar ausente de la memoria de los españoles cuando se intenta comparar el ayer con el hoy, al hablar de sucesiones y pretender determinarlas.

## EL PRESIDENTE DEL CONSEJO HACE DECLARACIONES

Ningún resto de las antiguas agrupaciones sucederá, por sí mismo, al régimen actual

EL GOBIERNO HABLARA AL PAIS DE MANERA CATEGORICA EL 13 DE SEPTIEMBRE

En esa fecha se proberarán las carteras de Estado y Guerra

Las nuevas leyes fundamentales se someterán, seguramente, a plebiscito

Anoche publicó La Nación las siguientes declaraciones del jefe del Gobierno:—«Me encuentra usted tan poco decaído? No tiene nada de particular, porque el enfriamiento me ha quebrantado bastante; pero será cuestión de unas horas, de dos o tres días a lo sumo, Dios mediante. Así y todo, he despachado algunos asuntos y he seguido especialmente la negociación sobre Tángier, que va muy bien. He tenido la satisfacción de recibir comunicaciones altamente halagüeñas de los señores Chamberlain y Briand, que, con su claro talento y su gran dominio de estas cuestiones, intervienen en problema internacional tan interesante para todos.

Habíamos de los rumores y de las inmotivadas inquietudes de estos días, porque ya conviene puntualizar un poco, para que el país, tan adicto al régimen, no se desorienta.

El rostro del presidente se anima; vuelve a sus ojos la expresión de firmeza de su espíritu fuerte; afiúe a sus labios la palabra rotunda, e incorpora en el pecho enciendo un cigarrillo—fumador impenitente—y se expresa así:

## La supuesta próxima sucesión al Gobierno

Conocía, por referencias varias, los rumores que se han hecho circular sobre una próxima sucesión de Gobierno. Aunque no ando remiso en las rectificaciones y aclaraciones, tampoco es cosa de estar atento todos los días a cuanto inventan los desocupados; pero he leído la conferencia reciente de don Miguel Maura en Sevilla, tanto en la parte publicada por los periódicos como en la que, con buen acuerdo, impidió la censura, y teniendo lo dicho por el conferenciante a otras informaciones, he enjuiciado este asunto, como otros pufos, iniciando mis deberes para con la Patria y para con el Rey si aconsejara al país y al Monarca que allanaran el camino a concupiscencias fácilmente adivinables.

Muchos hombres inteligentes y serenos que lo mismo en la Prensa de la derecha que de la izquierda tratan a diario problemas de gran envergadura nacional, podrían en momento oportuno ser una solución o constituir una seria colaboración en las altas funciones de gobierno; pero gente aferrada a las fuentes originarias donde fracasaron, y aun algunos a quienes acompañó estruendosamente esta misera travesía, no son ciertamente las más aptas para declarar abierta la sucesión y solicitar a su favor la declaración de herederos. Y me parece que muy equivocado puedo estar yo en el juicio que tengo formado sobre el sano y robusto espíritu público, que hoy actúa como nunca en la vida del país, si lo supusiera capaz de aceptar sin protesta estas soluciones, que malogradas en bien poco tiempo los bienes logrados y nos conducirían a un estado aún más lamentable que el anterior al año 23, ya que realmente se ha pecado de lentitud en las resoluciones y castigos, que pudieran servir de freno en lo futuro.

No he dicho varias veces, y no hay por qué rectificarlo ahora, que el maurismo, por ejemplo, era excelente procedencia de colaboraciones eficaces y estimadas, porque el maurismo fué una escuela de ciudadanía—más teórica que práctica, evidentemente—, y en muchos de sus afiliados se apreciaban virtudes que nadie tendría derecho a negar.

Pero esto no quiere decir que el maurismo, partido, agrupación política, restos de una organización, nos pueda sustituir, porque, con parecerse más e nosotros que otros viejos organismos, formó parte de aquel sistema, y en el control colectivo, quizá más por omisión que por acción, responsabilidades que no le excluyen de la regla general.

No sé si es del testamento de Maura son ideas que él dejó plasmadas en escritos descubiertos después de su muerte, o reconstrucción de las que expuso durante su vida; pero en todo caso no debemos olvidar que aquel hombre insigne pudo hacer mucho más de lo que hizo al encontrarse ante una sociedad desmoralizada, ante un país desorganizado, arruinado y escarceado por los mismos con quienes tumó y transigió en la vida pública. No es un reproche a la memoria respetable del señor Maura. Es la realidad, que no puede estar ausente de la memoria de los españoles cuando se intenta comparar el ayer con el hoy, al hablar de sucesiones y pretender determinarlas.

## Los herederos de la situación

Ningún resto de las antiguas agrupaciones—conviene respetarlo—pueden por sí mismo sucedernos, aunque algunos de sus componentes, sobre todo los que no contrajeron positivas y visibles responsabilidades, y muy en especial los que han rectificado errores y han perseverado en una patriótica conducta durante estos últimos años, reco-

## DEL COLOR DE MI CRISTAL

¿Cuánto cuesta el reuma en España? Que cuesta algo, no tiene duda. Supongo que para estar seguro de esto, no será necesario acudir a declaraciones íntimas de los reumáticos. ¿Pero, cuánto cuesta al país? Me da pena la obvia confesión de que no poseo datos de ninguna clase que me permitan contestar a esta pregunta. ¿Qué lástima! Se pierden ustedes un artículo obrador, lleno de cifras elocuentes.

¿Pero es que sería interesante saber lo que cuesta el reuma en España? No me atrevo a asegurarlo. Únicamente digo que en otras naciones ha preocupado la cuestión y se han hecho los indispensables cálculos. Acabo de leer que a Inglaterra le cuesta anualmente el reuma diez y siete millones de libras esterlinas. ¿Una bonita suma! Hagan ustedes, si tienen tiempo y humor, la transformación en pesetas al cambio del día, que no sé cual es, y verán qué fabuloso resultado. La suma se ha obtenido el cálculo de dos factores: sonoros y asistencias a los reumáticos, cinco millones de libras; jornales perdidos, doce millones.

Sabíamos que el reuma era una molesta enfermedad; pero no sabíamos que a un país le costara tanto. Y téngase en cuenta que el cálculo inglés a que he hecho referencia, se queda muy corto, por no abarcar todos los aspectos. En cuanto al valor del trabajo, hecho imposible por el reuma, se limita a calcular el de los jornales perdidos. ¿Por qué sumamos la jornada? ¿Y los horas de laboratorio y de despacho? ¿Y los inventos sin realizar, las obras sin escribir, los cuadros sin pintar, y las mil y mil cosas que no se hacen a jornal, y que han quedado sin hacer?

Pero, además, se ha prescindió indebidamente de un importantísimo factor, que no debe faltar a la hora de hacer estos cálculos: ¿qué gastan al año los reumáticos en médicos, medicamentos, baños y ropas de abrigo especiales destinadas a proteger contra estas dolencias? Previamente se puede decir, ya que no en números redondos, en una palabra rotunda: mucho. Sobre todo, mucho más de lo que quisieramos. El reuma es una enfermedad que, como no se cura, ofrece ancho campo a la imaginación de los fabricantes de remedios. El hombre estúpido y hábil que crea que se le ha ocurrido una muy provechosa (ya que no para el paciente, para sí mismo), no tiene razón para desear, porque otro y otros mil se le hayan adelantado a vender específicos: no tenga temor ninguno de que el mercado se agote y se encuentre al lanzar su remedio con que la enfermedad ha desaparecido. Ni habrá un reumático menos por curación, ni dejará nadie por el hecho de que compró todos los anteriores. Esto es muy consolador para cuantos se dedican a

## EL COSTE DEL REUMA

esta clase de negocios. En cambio, para los enfermos supone un gasto considerable, para calcular el cual no existen estadísticas que puedan servir de base, siquiera aproximada.

La única conclusión segura que podemos obtener de todo esto, es que médicamente existen muchas clases de reuma, todas con la nota común de ser muy fortísimas; pero, además, todas son caras. Por algo se ha creído siempre—aunque sin fundamento—que era enfermedad propia de ricos. Lo que resulta evidente es que no todos pueden costearse un buen reuma, ni todos los países tienen medios bastantes para soportar la plaga reumática. He aquí un pretexto bñito para un congreso de verano y para la creación de una nueva oficina internacional en Ginebra.

TIRSO MEDINA

## Indice-resumen

La belleza de la aldea (folletín), por B. M. Croker..... Pág. 5  
Seminaro parisienses en Roma, por Manuel Graña..... Pág. 8  
La Exposición de Prensa, de Colonia, por el Dr. Froberger. Pág. 8  
La nueva cueva de Altamira, por José Pérez de Barradas. Pág. 8  
Sobre el espacio y el tiempo, por el P. Bruno Ibañez..... Pág. 8  
Paliques temelanos, por El Amigo Tedyds ..... Pág. 8

MADRID.—Inauguración del monumento a Valera.—Se concertará un empréstito para realizar las obras de ampliación en la Escuela de Caminos; próximos meses de honor a cuatro estudiantes necesitados.—La biblioteca Sánchez Toledano consta de 20.000 volúmenes; empezó a formarla cuando tenía quince años.—La tortuga, en el Museo de Ciencias Naturales (página 5).

PROVINCIAS.—Un monumento a Goya en Zaragoza.—Temporal de agua y viento en Vigo.—Clasura del curso de conferencias para militares en Valladolid.—Mañana se celebrará con gran solemnidad en Sevilla la inauguración de la plaza de Cuba.—Banda de ladrones detenida en Barcelona.—En Falset (Tarragona), y agredido por una curandera, un individuo se dedicaba a promover riñas (página 3).

EXTRANJERO.—Desde Roma dicen que es prematuro hablar de acuerdo sobre la cuestión religiosa en Méjico. No se ha recibido más llamadas del «Italia» y se duda de que las últimas recogidas sean auténticas; el «Cruz del Sur» está llegando a Australia.—Las tropas nacionalistas en Pekín.—Nuevas medidas para la reorganización financiera de Portugal (páginas 1 y 2).

## Indice-resumen

La belleza de la aldea (folletín), por B. M. Croker..... Pág. 5  
Seminaro parisienses en Roma, por Manuel Graña..... Pág. 8  
La Exposición de Prensa, de Colonia, por el Dr. Froberger. Pág. 8  
La nueva cueva de Altamira, por José Pérez de Barradas. Pág. 8  
Sobre el espacio y el tiempo, por el P. Bruno Ibañez..... Pág. 8  
Paliques temelanos, por El Amigo Tedyds ..... Pág. 8

MADRID.—Inauguración del monumento a Valera.—Se concertará un empréstito para realizar las obras de ampliación en la Escuela de Caminos; próximos meses de honor a cuatro estudiantes necesitados.—La biblioteca Sánchez Toledano consta de 20.000 volúmenes; empezó a formarla cuando tenía quince años.—La tortuga, en el Museo de Ciencias Naturales (página 5).

PROVINCIAS.—Un monumento a Goya en Zaragoza.—Temporal de agua y viento en Vigo.—Clasura del curso de conferencias para militares en Valladolid.—Mañana se celebrará con gran solemnidad en Sevilla la inauguración de la plaza de Cuba.—Banda de ladrones detenida en Barcelona.—En Falset (Tarragona), y agredido por una curandera, un individuo se dedicaba a promover riñas (página 3).

EXTRANJERO.—Desde Roma dicen que es prematuro hablar de acuerdo sobre la cuestión religiosa en Méjico. No se ha recibido más llamadas del «Italia» y se duda de que las últimas recogidas sean auténticas; el «Cruz del Sur» está llegando a Australia.—Las tropas nacionalistas en Pekín.—Nuevas medidas para la reorganización financiera de Portugal (páginas 1 y 2).



FIGURAS DE ACTUALIDAD



El excelentísimo señor don Joaquín Sánchez de Toca, que ha donado su magnífica biblioteca a la Academia de Ciencias Morales y Políticas, de la que es presidente.

No nos toca, ante el hecho que motiva el presentar en estas columnas al ilustre señor Sánchez de Toca, evocar su figura de hombre público. El generoso rasgo de donar su biblioteca a la Academia de Ciencias Morales y Políticas nos invita a recordar sobre todo sus continuados estudios, su provechosa labor cultural nunca interrumpida, su sólida reputación de escritor cultísimo. Disciplinas morales y políticas forman fundamentalmente el copioso bagaje intelectual del señor Sánchez de Toca.

El régimen económico de Calles se retira de la Ceuta y Melilla

Una reunión en Tetuán, presidida por el general Sanjurjo. Obregón quiere reformar otro artículo más de la Constitución. MEJICO, 8.—Se confirman los informes recibidos en los centros políticos sobre la definitiva retirada de Plutarco Elías Calles de la política activa, en el próximo mes de diciembre, una vez que haya concluido su mandato presidencial.

Una sirvienta muerta

ZARAGOZA, 8.—Comunican de Almunia de Doña Godina que al tratarse ayer en la finca que en aquel término posee don Manuel Serrano, la madre de la sirvienta Manuela Tejer Hernández, de veinticuatro años, para visitar a su hijo según tenía por costumbre, el encargo de la finca la prohibió la entrada. Entró la mujer pese al hecho en conocimiento de las autoridades, y éstas ordenaron a dicho encargado que franqueara la entrada a la finca. Pero en ninguna de las dependencias de ésta pudo ser hallada la referida muchacha. Ya en el curso de las investigaciones, y al registrar un pozo que existe en las inmediaciones de la casa, fué hallado el cadáver de la sirvienta.

Jiménez dice que habrá que desmontar el motor

Se han recibido noticias de Jiménez e Iglesias, en las que el primero anuncia que probablemente será necesario desmontar el motor. Jiménez se halla en Bassora, e Iglesias en Bagdad.

LA VUELTA AL MEDITERRANEO

El capitán Roa, que realiza el viaje de regreso de Jerusalén en compañía de su mecánico, se vio obligado, según noticias recibidas en Madrid, a aterrizar en Udine (Italia), cuando se dirigía de Belgrado a Venecia. La causa fué una pequeña avería, que no ocasionará, según los datos que se tienen, la interrupción del viaje. Probablemente se le permitirá aumentar el número de etapas, pues como Udine se halla cerca de Venecia, el capitán Roa podrá ir de aquel punto a Marsella, sin detenerse en Venecia.

CONGRESO PERIODISTICO EN COLONIA

COLONIA, 8.—El presidente de la Federación Internacional de Periodistas, Torle Bourdur, durante la sesión celebrada por el Congreso profesional organizado por motivo de la Exposición Internacional de la Prensa, ha propuesto dirigir un caluroso llamamiento a los periodistas españoles, hispanoamericanos y filipinos, invitándolos muy especialmente a adherirse a la Federación.

NUEVA PROPOSICION DE RUMANIA SOBRE LOS OPTANTES HUNGAROS

QUIERE RESOLVER EL ASUNTO POR NEGOCIACIONES DIRECTAS. Es la décimocuarta vez que este proyecto se discute en el Consejo de la S. de N.

GINEBRA, 8.—El Consejo de la S. de Naciones se ha reunido esta mañana examinando, con asistencia de los representantes de las Potencias interesadas, las cuestiones relativas a los refugiados grecolibugares, empréstito búlgaro de estabilización y los informes de los Comités financiero y de protección a las minorías.

Por la tarde, el Consejo procedió al examen de la cuestión referente a los optantes húngaros, que se presenta al Consejo por 14 vez.

Titulesco ha presentado un proyecto de arreglo con el Gobierno húngaro, encaminado a resolver la cuestión relativa a los optantes, en el cual se preconiza, en vista de que la Sociedad de Naciones se desiente de dicho asunto, la apertura de negociaciones directas entre los dos países interesados. Así lo ha anunciado el ministro de Negocios Extranjeros rumano, de una manera pública y oficial.

La proposición de referencia prevé la solución del problema de los optantes húngaros mediante una indemnización de los propietarios magiares, con abandono, por parte de Rumania, de parte de las reparaciones de Hungría con respecto de aquélla.

Titulesco estima que deben efectuarse negociaciones directas, apoyadas por el ministro de Negocios Extranjeros británico, señor Chamberlain.

Por su parte, el conde de Aponyi ha formulado reservas a esta solución, expresando su opinión de que, probablemente, no sería aceptada por el Gobierno de Hungría.

LO DE SAN GOTARDO

PARIS, 8.—El diario Le Temps, ocupándose del asunto relativo a las ametralladoras encontradas en San Gotardo, dice que la impotencia advertida acerca de la cuestión en la Sociedad de Naciones no puede menos de producir mala impresión en la opinión pública mundial, siendo muy de lamentar, desde los puntos de vista de la moralidad internacional, respecto a los Tratados y prestigio del organismo de Ginebra, que no hayan sido aclaradas debidamente las responsabilidades establecidas.

El periódico termina diciendo que, prescindiendo de lo ya pasado, lo esencial sería que se procediera a la adopción de medidas encaminadas a evitar la repetición de esa sensación de impotencia de la Sociedad de Naciones ante un problema de tal magnitud, con objeto de que no disminuya la confianza de los pueblos en los derechos de investigación del organismo de Ginebra.

NOTAS POLITICAS

El conde de Jordana despacha con el presidente. El director de Marruecos y Colonias, general conde de Jordana, visitó al presidente del Consejo para recibir instrucciones suyas en relación con la negociación sobre Tánger.

También conferenció extensamente con el presidente de la Junta de asuntos judiciales de Marruecos y Colonias, don Edelmiro Trillo; con el conde señor Sevillano, que ha regresado de Liberia, donde desempeñó una importante comisión.

Por la tarde presidió la reunión de la Junta de Asuntos Judiciales de Marruecos y Colonias.

Sobre el problema hullero

Con su maestría despachó ayer mañana el ministro de Fomento, quien dijo al salir que había sido un despacho corriente, y como los informadores lo interrogaron sobre el asunto hullero, respondió que si nunca lo ocurrido había sido conflicto, menos aún lo era ahora, y que si bien había unos miles de toneladas sobrantes se veía la forma de darlas salida en plazo breve.

Periódico multado

Nota de la Oficina de Información.—Se ha impuesto una multa al diario Informaciones por haber contravenido ayer disposiciones de la censura.

Declaraciones del Sr. Suárez Somonte

A su vuelta de Extremadura hemos hablado con el señor Suárez Somonte, quien, respecto a las declaraciones que le atribuímos en nuestro número del día 5, nos ha manifestado que, en efecto, cuando allí se dice y aun mucho más en el mismo orden de ideas coincidentes, en el fondo, «no en la forma», con sus pensamientos, convicciones y creencias; pero en esta ocasión ni él ha estado en Badajoz ni en público ha hecho manifestación alguna sobre esas cuestiones de reformas del Magisterio, que están a estudio y deliberación de la Asamblea.

Concluyó con un saludo, para los presentes y para sus países, de España, de su Rey y de su Gobierno.

No hay aún Gobierno en Alemania

Hindenburg conferenciará hoy con los jefes de grupo del Reichstag. BERLIN, 8.—Continúan activamente las negociaciones para formar el nuevo Gobierno.

El mariscal Hindenburg celebrará hoy una consulta con Loeb y mañana sábado consultará con Muller y otros jefes de grupos parlamentarios.

DIPUTADOS NORUEGOS CONDENADOS

OSLO, 8.—Los cuatro diputados laboristas, procesados por haber proporcionado fondos a los obreros del ramo de construcción en huelga ilegal, han sido condenados al pago de una multa de 500 coronas cada uno.

En caso de no satisfacer esta suma, sufrirán diez y ocho días de cárcel.

Discurso del ministro de Trabajo en Ginebra

Expuso la labor del Gobierno español en cuestiones sociales

Hemos tenido en cuenta de tal modo a la U. G. T. que sus miembros representan aquí a los obreros.

GINEBRA, 8.—La Conferencia Internacional del Trabajo se ha reunido esta mañana para celebrar la sesión anual en que debe deliberar sobre el informe del director de la Oficina Internacional del Trabajo.

El ministro de Trabajo de España, señor Aunós, representante de su país en la Conferencia, pronunció una alocución.

En sus primeras palabras, el señor Aunós rindió homenaje a la labor de la Oficina Internacional del Trabajo y a su presidente, Albert Thomas, cuyas dotes elogió.

«El Gobierno del general Primo de Rivera—dijo—no sólo ha continuado la tradición que España tenía ya bien cimentada en estos recintos, sino que la ha depurado, impulsado y perfeccionado.»

«Los representantes españoles en la Conferencia del Trabajo de 1922 insistieron preferentemente en dos puntos: uno, que la Oficina del Trabajo realizase una encuesta internacional sobre organización y libertades sindicales, con objeto de tener una conciencia común sobre materias que son objeto en la práctica de medidas contradictorias, y otro, que se fomentara la creación por el Estado de una enseñanza objetiva que, por parte de Rumania, de parte de las reparaciones de Hungría con respecto de aquélla.»

«El Gobierno ha tenido a gala crear en el ministerio de Trabajo una Escuela Social de este tipo, que ya ha empezado a tener repercusiones en Barcelona.»

Entre sus secciones hay una especialmente destinada a las instituciones de emancipación legal de los trabajadores. «Gobierno que tal hizo no necesita decir en cuánta estima tiene a las organizaciones, tanto obreras como patronales, siempre que se muevan, sean cualesquiera sus ideas, dentro de la legalidad. En España hemos tenido en cuenta de tal modo a la Unión General de Trabajadores, que son sus miembros los que siguen representando aquí a los mismos; los que con otros sectores del Trabajo colaboran en España en todos los organismos de la Administración social, y a quienes se han abierto por primera vez las puertas del Consejo de Estado.»

«Con tales ideas y con tales procedimientos, que han producido en mi Patria (debo decirlo, por ser una verdad ejemplar) frutos inintermitidos de orden, de progresos técnicos, de rendimientos industriales considerables, de paz social, hemos ido a la organización corporativa nacional, no sólo sin destruir los Sindicatos nacidos y formados en la lucha, mas sin oponerles los que se hubieran de crear en el futuro, y haciéndolos base de unos métodos, que, por hermanar dentro de la libertad, con contrapuestas posiciones patronales y obreras, aspiramos, con fundamento a que la Corporación absorba y supere los exclusivos sindicales dentro de las amplitudes que habrá de elaborarse, con perfecta autonomía, el derecho del trabajo, no ya meramente industrial, al que se refiere el real decreto ley que he tenido el honor de referendar el 26 de noviembre de 1926, sino también el agrícola, por el reciente decreto de 1928.»

«Si eso hemos hecho en el interior del país, a presión de sus peculiaridades y su historia, lo hemos hecho reforzando en estos dominios nuestra posición internacional y haciendo honor a nuestros compromisos.»

«Alude después a la ratificación, por el actual Gobierno de España, de varios acuerdos anteriores, y, principalmente, a la del acuerdo sobre la jornada de ocho horas.»

«En España, dice, esta jornada es un hecho logrado por los Sindicatos, decretada ya antes de la Conferencia de Washington por los Gobiernos que, lejos de perjudicar, han favorecido a la industria. El desenvolvimiento del país en todos los órdenes, incluidos, por supuesto, los espirituales, lo pregonan a cada instante brillantemente. Sentiríamos por ser engarces de nuestra vida internacional no se cumplieren las condiciones a que nuestra ratificación va sujeta. Sin que me sea lícito entrar en lo que deban hacer otros pueblos, para los que tenemos, no sólo deferencia, sino los más altos homenajes que se prestan a sus glorias, síame permitido la sincera expresión de nuestro ejemplo y la excitación rendida a que el acuerdo de la jornada legal sea un principio de la jornada de la concordia internacional y social en la vida y fecunda vida del trabajo.»

«Concluyó con un saludo, para los presentes y para sus países, de España, de su Rey y de su Gobierno.»

GINEBRA, 8.—El representante de España, señor Caballero, ha sido elegido, por 52 votos de 54 votantes, miembro del Consejo de administración de la Oficina Internacional del Trabajo.

Luego, el señor Largo Caballero fué elegido también miembro adjunto de dicha Oficina.

MAÑANA SE INAUGURA LA PLAZA DE CUBA EN SEVILLA

Un monumento a Goya en Zaragoza. Temporal de agua y viento en Vigo. Clausura del curso de conferencias para militares en Valladolid. Las obras de la Catedral de Málaga. Banda de ladrones detenida.

ANOCHE SE DESENCADENO UN FURIOSO CICLON EN CORUÑA

Banda de ladrones detenida. BARCELONA, 8.—La Policía ha conseguido esta mañana a las once de la noche realizar el robo en una tienda de objetos fotográficos de la calle de Santa Ana. Los detenidos son José Bautista Marín y su hijo Isabel, Pablo Fabre, Pedro Magaña, Berge, y otros.

Salvamento de un niño. FERROL, 8.—Un bote del transporte de guerra «Contramaestre Casado», que patroneaba el contramaestre don Juan Nández y tripulaban dos marineros, salvó ayer a un niño que iba a perecer ahogado y que se había caído al mar desde una lancha.

Viaje de estudio de los ingenieros militares. FERROL, 8.—A fines del mes actual llegará al Ferrol en viaje de prácticas, los alumnos de la Academia de Ingenieros Militares, de Guadalupe. Entre ellos vendrá el infante don Luis Alfonso, hijo del infante don Fernando de Baviera.

La Catedral de Málaga. MALAGA, 8.—Una Comisión del Cabildo Catedral, presidida por el Penitenciario don Antonio García, entregó al alcalde un escrito en el que se pide sea incluido en el presupuesto la reforma de la Catedral, para que ésta quede aislada. También solicita el Ayuntamiento que contribuya a las obras de terminación de la Basílica.

Temporal en Vigo. VIGO, 8.—Continúa el temporal de viento y agua. En todo el día de hoy no ha cesado de llover. Al mismo tiempo sopla un fuerte viento.

La crisis hullera. OVIEDO, 8.—Renace la esperanza de que se dé solución al conflicto hullero. Un grupo de almacenistas catalanes adquirieron 40.000 toneladas de carbón, y las Empresas ferroviarias 100.000.

Las ferias de Palencia. PALENCIA, 8.—Continúan las ferias animadísimo. En el concurso de bandas de música obtuvo el primer premio la de Ponferrada.

Monumento a Goya en Zaragoza. ZARAGOZA, 8.—Hoy se celebró la apertura de pliegos presentados en el concurso abierto por el Patronato de Villahermosa y Guaguá para erigir un monumento a Goya en Zaragoza. El premio de 5.000 pesetas fué adjudicado al proyecto formulado por el escultor Félix Burriel y el arquitecto Regino Borvio.

El embajador de Cuba en Sevilla. SEVILLA, 8.—Esta noche, en el rápido, llegó a Sevilla el embajador de Cuba en España, señor García Kholý, para poseer en nombre de su nación de los terrenos en que se construye el pabellón cubano dentro del recinto de la Exposición Iberoamericana, acto que se celebrará mañana sábado, a las siete de la tarde.

El autor de un crimen, confiesa. SEVILLA, 8.—Miguel Blanco, que ayer fué detenido por la Guardia civil en el pueblo de Cantillana por suponerse autor de la muerte de su esposa, Encarnación Escobar, confesó ante el juez que había cometido el delito, impulsado por los celos. Esta tarde se verificó el entierro de Encarnación. Concurrió todo el vecindario y presidieron las autoridades.

La sugestión de una curandera. TARRAGONA, 8.—La Guardia civil de Falset detuvo a Daniel Marín Bégés, conocido por «El Blanco», el cual amenazó de muerte a un conocido. Interrogado declaró que se le sugirió que al tener a un hijo enfermo fué a ver a una curandera, la cual le dijo que había de tener muchas curas y discusiones si quería que su hijo curara. En vista de estas declaraciones el juez dispuso la inmediata detención de la curandera.

Vigilia extraordinaria en Toledo. TOLEDO, 8.—La Adoración Nocturna celebrará mañana vigilia extraordinaria en la Catedral. Oficiará el doctor Segura, el cual distribuirá de madrugada la comunión a los adoradores. A mediodía del domingo celebrará el Cardenal Primado de España una misa solemne.

Un ciclón en Coruña. CORUÑA, 9.—A última hora de la noche se desencadenó un fuerte ciclón. Todo el barrio se vio obligado a reforzar las murallas. En el puerto se fué a pique el buque «Cimbria», propiedad del general don Miguel Ferrás. En alta mar se produjo un temporal de vapor danés que viene a Coruña con gran fuerza.

La Corona de Aragón. VALENCIA, 8.—Se ha publicado el segundo y último tomo, que se ha repartido entre las autoridades y personalida-

des, del Tercer Congreso de Historia de la Corona de Aragón. Contiene trabajos históricos de gran mérito.

Clausura de un curso de conferencias. VALLADOLID, 8.—Esta tarde ha terminado el curso de conferencias para oficiales del Ejército, que se ha celebrado en el salón de actos de la Universidad. Presidió el capitán general, Federico Berenguer, acompañado de todos los generales y primeros jefes de los Cuerpos. Asistieron todos los jefes y oficiales de la guarnición. Desertó brillantemente el teniente coronel de Intendencia señor Martínez Herrera, sobre el tema «El servicio de Intendencia en retaguardia». Fué muy felicitado. Finalmente el capitán general, que agradeció al rector de la Universidad la hospitalidad dispensada al Ejército para estas conferencias y felicitó a cuantos en ellas han tomado parte. Anunció unos ejercicios de conjunto para el próximo año.

El excelsísimo señor don Joaquín Sánchez de Toca, que ha donado su magnífica biblioteca a la Academia de Ciencias Morales y Políticas, de la que es presidente.

No nos toca, ante el hecho que motiva el presentar en estas columnas al ilustre señor Sánchez de Toca, evocar su figura de hombre público. El generoso rasgo de donar su biblioteca a la Academia de Ciencias Morales y Políticas nos invita a recordar sobre todo sus continuados estudios, su provechosa labor cultural nunca interrumpida, su sólida reputación de escritor cultísimo. Disciplinas morales y políticas forman fundamentalmente el copioso bagaje intelectual del señor Sánchez de Toca.

A los diez y ocho años publicó su primera obra, hecha con una profundidad y tino impropios de su juventud, sobre el matrimonio. Más adelante publicó sus «Ensayos sobre Religión y política», en los que resplandece el talento del escritor y una exquisita prudencia y buen sentido político.

Obras posteriores fueron, entre otras, sus estudios «Católicos y conservadores», «El régimen parlamentario y el sufragio universal», «El Congreso católico y la libertad de enseñanza», «La libertad de enseñanza y la Universidad de Oñate», «Del Gobierno en el régimen antiguo», un estudio crítico de la obra del señor Silveira «Felipe IV y su María de Agreda», una importante obra sobre Bancos de emisión y descuento y otros varios estudios, que han visto la luz en libros, revistas y periódicos, entre los que sobresalen los de cuestiones financieras, como su obra «El oro, la plata y los cambios».

Amanece como pocos del trabajo y deseo de cooperar al enaltecimiento de su Patria, ha vivido constantemente consagrado al estudio, con el que fué acumulando el tesoro de una excelente biblioteca que ahora regala a la ilustre Corporación que preside, y que se honra en contar al insigne prócer entre sus miembros y recibir de su talento y laboriosidad la hermosa herencia de sus libros.

El régimen económico de Calles se retira de la Ceuta y Melilla. Una reunión en Tetuán, presidida por el general Sanjurjo. Obregón quiere reformar otro artículo más de la Constitución.

MEJICO, 8.—Se confirman los informes recibidos en los centros políticos sobre la definitiva retirada de Plutarco Elías Calles de la política activa, en el próximo mes de diciembre, una vez que haya concluido su mandato presidencial.

Como es sabido, no se ha presentado ningún otro candidato a la Presidencia, y Calles será, por lo tanto, sucedido por Alvaro Obregón, cuya política, tanto interior como exterior, ha seguido en todo momento el primero.

OTRO ATAQUE A LA CONSTITUCION. MEJICO, 8.—El general Alvaro Obregón prepara en la actualidad una nueva reforma constitucional que enviará próximamente a la Comisión permanente de la Cámara y para cuya aprobación pedirá incluso que se amplíen las sesiones extraordinarias de las Cámaras legisladoras.

Se trata de reformar el artículo 52 de la Constitución, que dispone la elección de un diputado propietario por cada sesenta mil habitantes o fracción que pase de veinte mil. Su proyecto es que se designe un representante para las Cámaras de diputados por cada cien mil habitantes, con lo que resultará una gran disminución en el número de los diputados, ya que éstos, que en la actualidad suman 263, quedarán reducidos a unos 150.

# "Zalamero", del marqués de los Trujillos, gana la Copa del Ayuntamiento

## Los oficiales portugueses realizaron ayer excelentes recorridos. Algunos detalles sobre la final del concurso de "football" de los Juegos Olímpicos. ¿El Real Unión, de Irún, se separará de la Federación Guipuzcoana?

### CONCURSO HIPICO

**El Premio Madrid**  
Ayer se celebró el concurso correspondiente al Premio Madrid, una Copa y 10.000 pesetas, donadas por el Ayuntamiento madrileño.

Se trata de uno de los recorridos más delicados, con un total de veinte obstáculos; es decir, en cuanto a dificultad, hay número y calidad. Por esto, los distintos propietarios ya procuran alocar a sus representantes, y de aquí que el total de caballos inscritos baja casi a la mitad con relación a las otras pruebas.

Fueron inscritos para el concurso de ayer 47 caballos.

Una prueba de la dificultad del recorrido es que ningún caballo se salvó de cometer alguna falta.

El triunfo correspondió al marqués de los Trujillos con el caballo *Zalamero*, de la Escuela de Equitación.

Los oficiales portugueses señores D'Almeida y Ferraz realizaron un tiempo magnífico; pero han cometido dos faltas más. Se clasificaron en segundo y tercer lugar.

Los jinetes portugueses han realizado notables recorridos.

He aquí todos los detalles:

1. *ZALAMERO*, de la Escuela de Equitación, montado por el marqués de los Trujillos. Tiempo: 2 m. 39 s. Una falta: Premio: la Copa del Ayuntamiento y 3.000 pesetas.

2. *Galladé*, de don Eurico de Moraes, montado por el señor Frois d'Almeida. Tiempo 2 m. 33 s. 4/5. Tres faltas, 2.000 pesetas de premio.

3. *Marco Visconti*, montado por su propietario señor Ivens Ferraz. Tiempo: 2 m. 35 s. 3/5. Tres faltas; 1.900 pesetas.

4. *Carlito*, montado por su propietario don Luis Villanova. Tiempo: tres minutos 6 s. 3/5. Tres faltas; 700 pesetas de premio.

5. *Bella*, del Estado portugués, montado por el señor Heider Martins. Tiempo: 2 m. 37 s. 3/5. Cuatro faltas; 600 pesetas de premio.

6. *Avro*, del Estado portugués, montado por el señor Heider Martins. Tiempo: 2 m. 37 s. 3/5. Cuatro faltas; 500 pesetas de premio.

7. *Bibiana*, del regimiento Lanceros de la Reina, montado por don Enrique Guillón. Tiempo: 2 m. 39 s. 1/5. Cuatro faltas; 300 pesetas.

8. *Roussi*, del Estado portugués, montado por el señor Ivens Ferraz. Tiempo: 2 m. 40 s. Cuatro faltas; 300 pesetas de premio.

9. *Chile*, del Estado chileno, montado por don Benjamín Rodríguez. Tiempo: 2 m. 46 s. 3/5. Cuatro faltas; 200 pesetas de premio.

10. *Revistada*, de don Manuel Serrano Ariz, montado por don Julio García Fernández. Tiempo: 2 m. 44 s. Cinco faltas; 200 pesetas de premio.

11. *Anti*, de la Escuela de Equitación, montado por el marqués de los Trujillos. Tiempo: 2 m. 0 s. 4/5. Cinco faltas; 200 pesetas.

12. *Sans Peur*, montado por su propietario don Abdón L. Turrión. Tiempo: 3 m. 3 s. Cinco faltas; 200 pesetas.

13. *Hebraico*, montado por su dueño, don José Monsiño. Tiempo: 2 m. 38 segundos 2/5. Faltas, seis. Premio, 200 pesetas.

14. *Maspidea*, montado por su propietario, el marqués de los Trujillos. Tiempo: 3 m. 14 s. 3/5. Seis faltas; 200 pesetas de premio.

15. *Repercusión*, montado por su propietario, don Jaime Milán del Bosch. Tiempo: 3 m. 22 s. 4/5. Siete faltas; 200 pesetas de premio.

16. *Zapatato*, montado por su propietario, don Antonio Garrido. Tiempo: 2 m. 31 s. 2/5. Ocho faltas; 100 pesetas.

17. *Vencedor*, de don Hermann Marzari, montado por el señor Lois de Almeida. Tiempo: 2 m. 36 s. 4/5. Ocho faltas; 100 pesetas.

18. *Palpo*, del regimiento de Cazadores de Victoria Eugenia, montado por don Angel Somalo. Tiempo: 2 m. 40 s. 1/5. Nueve faltas; 100 pesetas.

Obtuvieron lazos los siguientes caballos: *Kimono* (don Carlos de Azórraga). *Concedor* (don Arturo Llárcu), propiedad de la Escuela de Equitación. *Zapatato* (don Julio García Fernández). *Zapato* (don Julio García Fernández).

**Copa Nacional de su majestad el Rey**  
Esta tarde, a las cuatro, se disputará la Copa Nacional de su majestad el Rey. Habrá después un concurso de parejas mixtas.

### CARRERAS DE CABALLOS

**El Premio Villamejor se correrá mañana**  
Mañana se disputará una de las pruebas más importantes del programa madrileño, el Premio Villamejor, con en cierto modo, por sus principales condiciones, representa el "Derby" de la Castellana.

Aparecen inscritos once caballos, y es probable que se alineen unos ocho a la salida. Dos potros presenta su majestad el Rey, dos Clmera y otros dos de la Dirección de la Cría Caballar. Los restantes cinco pertenecen al conde de Torrepalma, conde de San Martín de Hoyos, marqués de Amboage, don Eusebio Bertrand y a don Luis de Goyeneche.

Hay un concurso de tres kilos, por no haber ganado ninguna carrera, pero nadie se aprovechará de esta circunstancia. En cuanto al recargo, también de tres kilos, aparecen penalizados *Orfeo* y *Las Fraugas*, por haber ganado en este año un premio de 8.000 pesetas.

A pesar de tratarse de una prueba de selección, mejor dicho, donde deben participar los mejores tres años en actual entrenamiento, la realidad es que más de la mitad no cuentan en la carrera; su probabilidad es demasiado remota.

Lombarda ha hecho últimamente medianas actuaciones y el verano está lejos todavía respecto a su dolencia, para correr en las mejores condiciones posibles. Nada parece que deba hacer los colores militares, pues el otro es *Logroño*. *Manchete* carece de gran performance para pensar en ella. Y en peor caso se encuentran *Salvadora* y *Wonderful*.

Los que tienen una *chance* son los representantes reales y los de Clmera, y luego *Charlotta* y *Andr*. Estos dos últimos, desde luego, en el plan completamente de outsiders.

### CONCURSO DE FOOTBALL

Por otra parte, *Taiter*, fué totalmente anulado por su compañero de caballería. Con esta dirección, el interés de la prueba queda reducida en la lucha de *Maurice* contra *Orfeo* y *Las Fraugas*. Estos dos últimos tienen la ventaja del número, y al parecer algo de fuerza resistencia, pero el potrero del Rey pone, en cambio, una gran clase y además recibe del otro potrero tres kilos, que ya es algo.

El carácter de *nacional* de *Las Fraugas* supone en esta ocasión sólo un kilo, que esto sí no es gran cosa.

Sin duda alguna, mañana sabremos quién es el mejor tres años en el año actual.

Las otras carreras responden a la calidad de la jornada; por lo menos, se mejoran las inscripciones de los días pasados.

**La carrera de los Oaks**  
EPSOM, 8.—Se ha corrido la gran carrera de los Oaks, prueba similar al Derby, pero reservada exclusivamente para las potranas.

La jornada ha sido también favorecida por un tiempo magnífico. Ahora bien, como siempre, la concurrencia, aunque muy numerosa, dista de la del mítico pasado.

La mayoría de los aficionados han creído que el triunfo estaba reservado para una yegua de su majestad el Rey. Partió como gran favorita, pero sólo alcanzó el segundo puesto.

Lord Derby, en cambio, ha tomado el desquite por la derrota de *Fairway*, ganando la carrera de esta tarde.

He aquí los detalles:

1. *TOBOGGAN*, de lord Derby.  
2. *Scuttle*, de su majestad el Rey Jorge V.  
3. *Flegare*, de Mr. Somerville Taylor.

Cotizaciones: 110 contra 15, a la par y 100 contra 9, respectivamente.  
Carrera ganada por cuatro cuerpos.

### JUEGOS OLIMPICOS

**La final del concurso de "football"**  
AMSTERDAM, 8.—El partido final que se jugará pasado mañana entre los equipos representativos del Uruguay y de la Argentina ha despertado gran interés.

Guardameta, Mazzali.  
Defensas, Canavari—Alrige.  
Medios, Andrade—Fernández—Gestido.  
Delanteros, Urdinarri—Scarone—Perone—Cea—Armond.

**El equipo uruguayo**  
AMSTERDAM, 8.—Se conoce ya el equipo uruguayo que se alineará el domingo en el partido final contra la Argentina. Heo aquí:

Guardameta, Mazzali.  
Defensas, Canavari—Alrige.  
Medios, Andrade—Fernández—Gestido.  
Delanteros, Urdinarri—Scarone—Perone—Cea—Armond.

### EL ARBITRO DEL PARTIDO

AMSTERDAM, 8.—El encuentro Uruguay-Argentina será dirigido por el árbitro holandés Mutters.

**¿Quién vencerá?**  
AMSTERDAM, 8.—Se reparten las apreciaciones respecto al desenlace del concurso de football de los Juegos Olímpicos, con ligera tendencia a favor de los uruguayos.

Realmente, la lucha se presenta muy nivelada, máxime por la ausencia de Nassasi. El trió defensivo uruguayo parecía algo superior, y ahora se presentan con un valor aproximado. Pasa casi al mismo respecto a los medios y delanteros, de manera que la clave del éxito está normalmente en alguna individualidad, Scarone y Tarrascone, precisamente los dos interiores de la derecha, son los que tal vez puedan decidir el resultado.

Los dos equipos juegan buen football; pero el se tiene en cuenta la serie de sus encuentros, cabe esperar que no harán juego de salón. Esta final de los Juegos Olímpicos es virtualmente una *Copa de América*.

### RECOMENDACIONES EN LOS PRINCIPALES PARTIDOS

AMSTERDAM, 8.—El total de los recaudados en taquilla, durante el partido

### LA PRUEBA BUDAPEST-NVIREGYHARA

BUDAPEST, 8.—Después del concurso de autos de sport y turismo, se celebró el mismo recorrido de Budapest-Nviregyhara una prueba de turismo para motos, cuyo resultado fué el siguiente: Categoría de 250 c. c.—1, Jury, sobre *Chater Lea*.  
Motos de 350 c. c.—1, Pestl, sobre *Veleeette*.  
Motos de 500 c. c.—1, Hora, sobre *Rudge*.  
Motos de 600 c. c.—1, Rostas, sobre *Douglas*.  
Motos con sidecar de 600 c. c.—1, Panner, sobre *Ariel*.  
Motos con sidecar de más de 1.000 c. c.—1, Stork, sobre *Harley Davidson*.

Una prueba del Motorista Club, de Barcelona

### AMSTERDAM, 8.—En la final del torneo de consolación, los equipos de football de Holanda y Chile empataron, no obstante la prórroga reglamentaria, a dos tantos. Sorteadas la Copa por los Jurados, correspondió a Holanda, quien no quiso adjudicársela, y se la ofreció amistosamente a Chile.

### FOOTBALL

**¿Se separa el Real Unión de la Federación Guipuzcoana?**  
IRUN, 8.—Por creer que existe una desconsideración de la Federación Guipuzcoana al Real Unión, de Irún, la gran mayoría de los aficionados iruneses opinan que el Club irunés debe separarse de la Federación Guipuzcoana e ingresar con el Osasuna en la Navarra o formar otra con los Clubs riojanos y navarros.

**Ampliación de Campos de Sport**  
SANTANDER, 8.—Ha llegado a esta capital don Ricardo Cabot, secretario de la Federación Española de Football, para preparar el partido correspondiente a la final del campeonato de España.

De acuerdo con el Racing Club y la Federación Catalana, se decidió ampliar el campo, calculándose que admitirá cerca de 8.000 localidades más.

### SUECIA VENCE A NORUEGA

ESTOCOLMO, 8.—El equipo de Suecia ha vencido al de Noruega por seis tantos contra uno.

### ALMANSA, 8.

ELDA F. C.—Almansa F. C. 2-1

### AUTOMOVILISMO

**Preparativos en Lérida**  
LERIDA, 8.—Han comenzado los preparativos para el recibimiento de los automovilistas franceses con motivo del Gran Premio de Francia y que llegarán procedentes de Saint Gauders el día 3 de julio.

El día 4 tendrá lugar la prueba Lérida-Juena, en la que varios Clubs franceses ofrecen valiosos premios para los corredores españoles.

Al día siguiente será la partida para Bagneres de Luchón, en cuyo Casino se entregará el trofeo al vencedor de la carrera de Lérida.

El día 7 se disputará la gran prueba francesa.

### EL AUTOMOVILISMO

El Ayuntamiento, la Diputación, la Cámara de Comercio y otras entidades agasajarán a los expedicionarios.

### EL CONCURSO BUDAPEST-NVIREGYHARA

BUDAPEST, 7.—La gran prueba húngara sobre el recorrido Budapest-Nviregyhara arrojó la siguiente clasificación en las distintas categorías:  
Coche de ocho litros.—1, Szincé, sobre A. D. M.  
Coches de tres litros.—1, Hebes, sobre Bugatti.  
Coches de dos litros.—1, Soragsi, sobre Magosi.  
Coches de uno y medio litros.—1, seffora de Maylath, sobre Stroy.  
Coches de 1.100 c. c.—1, Tankocry, sobre Fiat.

### MOTOCICLISMO

**El Tourist Trophy inglés**  
LONDRES, 8.—Se ha celebrado en la Isla del Hombre la tercera jornada del Tourist Trophy, corriéndose la prueba Senior, considerada como la mejor prueba motociclista en el mundo. En las dos reuniones anteriores se disputaron carreras para motos de 250 c. c. y 350. Hoy se celebró la de 500 c. c., en la que han participado más de una docena de las mejores marcas, con una treintena de los mejores corredores.

Ha ganado el corredor C. J. P. Dodson, de Manchester, que llevaba una *motor Sunbeam*.

Las 264 millas del recorrido fueron cubiertas por Dodson en cuatro horas once minutos y cuarenta segundos, lo que representa una velocidad media horaria de 62,98 millas.

Como la anterior jornada, llovió durante gran parte del concurso, lo que

### SE EVITÓ SIN DUDA A QUE SE ESTABLECIEA UN NUEVO RECORD.

De todas las maneras, no se aleja mucho de la media del vencedor de 1927, que fué de 68,50 millas.

**La prueba Budapest-Nviregyhara**  
BUDAPEST, 8.—Después del concurso de autos de sport y turismo, se celebró el mismo recorrido de Budapest-Nviregyhara una prueba de turismo para motos, cuyo resultado fué el siguiente: Categoría de 250 c. c.—1, Jury, sobre *Chater Lea*.  
Motos de 350 c. c.—1, Pestl, sobre *Veleeette*.  
Motos de 500 c. c.—1, Hora, sobre *Rudge*.  
Motos de 600 c. c.—1, Rostas, sobre *Douglas*.  
Motos con sidecar de 600 c. c.—1, Panner, sobre *Ariel*.  
Motos con sidecar de más de 1.000 c. c.—1, Stork, sobre *Harley Davidson*.

Una prueba del Motorista Club, de Barcelona

### BARCELONA, 8.—El Motorista Club de Barcelona organiza para el día 17 del presente mes una prueba por senderos de la montaña de Vallvidrera.

### PELOTA VASCA

**Se aplazan los campeonatos nacionales**  
La Federación Centro de Pelota Vasca, que organizará este año el campeonato de España amateur, ha decidido aplazar los concursos para los días 29 y 30 del presente mes y 1 del próximo mes de julio.

### LAWN-TENNIS

**Inglaterra vence a Alemania**  
BIRMINGHAM, 8.—En el concurso de tennis por la Copa Davis, Inglaterra ha vencido a Alemania. Los ingleses llevan ya tres victorias por cero de los alemanes.

### ITALIA-INDIA EN LA COPA DAVIS

TURIN, 8.—Mañana comenzarán a disputarse los dos primeros partidos individuales del concurso por la Copa Davis entre Italianos e Indostánicos. Las pruebas continuarán los días 10 y 11.

El equipo indio está formado sólo por los jugadores Siam y Bobb. La selección italiana se ha constituido con los tres conocidos raketistas de Stefani, De Murguio y Gaslini.

### LA COPA WIGHTMANN

LONDRES, 8.—Se ha constituido el equipo femenino británico que se opondrá contra el representativo de los Estados Unidos en el match anual que se celebra por la *Copa Wightmann*. El equipo lo integran las jugadoras miss Harvey, miss Bennett, miss Fry, señora Watson, miss Saunders y miss Nuthall.

Los partidos se jugarán los días 15 y 16 del presente mes, en los terrenos de Wimbledon.

### PUGILATO

**La velada de esta noche**  
La reunión de esta noche en el Polistilo comprende los siguientes combates:  
Alvarez contra Gamu.  
Quintero contra Caliz.  
Bella contra Pablo Ruiz.  
Bolaños contra Chamorro.  
Martínez (Portagabijo) contra Ramírez.

### EL PROXIMO COMBATE DE SHARKEY

NUEVA YORK, 8.—El conocido promotor Mr. Tex Rickard ha concertado un combate para Jack Sharkey, que se celebrará el día 12 del próximo mes de julio. No se conoce aún concretamente su contrincante, pero se sabe que será Vittorio Campolo o Johnny Risko, si es que éste vence al negro Godfrey.

### EL CAMPEONATO DE EUROPA DE PESO SEMI-MEDIANO

AMBERES, 8.—El combate por el campeonato europeo en la categoría de peso semimediano se celebrará en esta localidad del día 22 del presente mes. Luchará Darbouc contra Hobin.

### LA LESTONADA HABITA EN LEON, 38.

Los estribos.—Una camioneta dió un golpe en la cadera al soldado de Artillería Alfonso Fernández López, que viajaba en el estribo de un tranvía por la carretera de Extremadura y le causó un grave lesión.

*Ciudad*.—Al rebasar en la acera de la Gran Vía se cayó doña Adela Contreras Gerona, de sesenta y siete años, domiciliada en Pizarro, 6, y sufrió lesiones de importancia.

También por caída casual en la Avenida del Conde de Peñalver se produjo lesiones de pronóstico reservado don Santiago de la Cueva Manchado, de treinta y tres años, que habita en la calle de Serrano, 56.

*Obrero lesionado*.—Cuando trabajaba en una obra de la calle de Alcalá, número 42, le cayó encima una viga a Mariano Alonso, de veinticuatro años, y le causó lesiones de consideración.

*En autor de unos disparos*.—Manuel Martín García, de veinticuatro años, mecánico, domiciliado en Salitre, 46, se presentó ayer en la Dirección de Seguridad, y se confesó autor de los disparos hechos en la calle de la Victoria el día 4 del actual cuando Alejandro Artero García, que se halla actualmente en el Ejército.

La detención de Manuel estaba interesada por el Juzgado del distrito del Hospital, que interviene en aquel suceso.

*Al apesarse*.—En la calle del General Martínez Campos se cayó al apesarse de un tranvía en marcha, José Tabaloy Molina, de sesenta y seis años, domiciliado en Teruel, 2, y sufrió lesiones de pronóstico reservado.

*Ciclista lesionado en un choque*.—En la cuesta de Santo Domingo chocó la bicicleta que montaba Ramón Yente Rodríguez, de veintidós años, domiciliado en la Torrejilla del Leal, 26, con el automóvil 20.193, que guiaba Fernando Magdalena López. El ciclista sufrió lesiones de pronóstico reservado.

### UN INTERESANTE "MATCH" DE MEDIO FONDO

BARCELONA, 8.—Hoy sábado se disputará en el velódromo de Sans un interesante match de medio fondo, en el que participarán los conocidos corredores Ali Neffati, Ferré, Treresas y Bover.

### LA VUELTA A FRANCIA

PARIS, 8.—Las primeras inscripciones para la Vuelta a Francia suman ya un total de 48, repartidas en los siete equipos siguientes:  
6, la marca *Atcyon*.  
4, la *Armor*.  
10, la *J. B. Louvet*.  
10, la *Alphina*.  
10, la *Rouvi-Wander*.  
4, la *Elvish*.  
4, la *Foniam*.

Desde luego, hay ya 28 nombres inscritos; los otros números son reservados.

# Dos heridos graves en un choque

Por una ventana salen cincuenta dueros en ropas. La peligrosa afición a ir en los estribos.

El automóvil 22.109 M., conducido por Adriano Alvarez González, de veintidós años, y ocupado por Eugenio Moraza Perras, de veintidós, que vive en Concepción Jerónima, 23, y Angel López Martínez, de veintidós, que habita en Ferraz, 48, chocó contra el carro número 24 de Vidalvar, que se hallaba parado frente a la inspección de carnes de las Ventas. Guaban el carro Salvador Gutiérrez Rellano, de sesenta y un años, y su esposa, Josefa Juan Santana, de cincuenta y uno, vecinos del referido pueblo.

A consecuencia de la colisión resultaron gravemente heridos Josefa y Salvador y con diversas contusiones de carácter leve los ocupantes del automóvil, incluido el conductor.

Uno de las mulas del carro quedó muerta, y los dos vehículos sufrieron grandes desperfectos.

### MUERE EL CORNEADO EN COLLADO-VILLABA

Ayer tarde falleció en el Hospital Provincial del banderillero Pedro Díaz, "Pepe", herido por un novillo en la cabeza celebrada el día 5 del actual en el pueblo de Collado-Villaba, suceso que publicamos.

### TIMO DE 400 PESETAS

En la calle de Santo Tomás le timaron dos sujetos 400 pesetas, por el método de las limosnas, al vecino de Andajar Asensio González Guzmán, de veintidós años, con residencia accidental en Madrid, Hortaleza, 54.

### FALTA DE PREVISION

En la calle de Carretas fueron detenidos por sospechosos José Pareja Pardo, de veintidós años, "el Pepin", sin domicilio, y Juan Barbañosa Fernández, de veintidós, "el Zoca", que vive en Huerta del Bayo, 4 y 6, hotel. "Pepin" y "el Zoca" se declararon más inocentes que un cubo; pero al ser registrados en la comisaría, se le ocuparon al primero 100 pesetas en billetes y una cédula extendida a nombre de doña Encarnación Lacoste Paraiso, y entonces la cosa empezó a complicarse y mucho más cuando los agentes fueron a casa de esa señora, que vive en Nuñez de Arce, 8, y escucharon de labios de la misma que la acababan de robar en la calle de la Montera veinte euros y la cédula.

La complicación de referencia tuvo su final momentáneo en el Juzgado de guardia.

### OTROS SUCESOS

**Raterías.**—A Manuel Fajardo Calderón, de veintidós años, que habita en la calle de la Magdalena, 36, le sustrajeron en la Puerta de Atocha, mientras arreglaba una camioneta, la cartera con documentos y diez pesetas.

—Félix Ubeda Sánchez, de cuarenta y un años, denunció que de un escaparate de la tienda de la calle de Toledo, 1, le han sustraído géneros por valor de 71 pesetas.

—En la calle de Menorca, 9, bajo, domicilio de Pablo Fiora, entraron ladrones por una ventana y se llevaron ropas valoradas en 250 pesetas.

**Atropellos.**—Nazario González, de veintidós años, domiciliado en Navas de Tolosa, 9, fué alcanzado en la carretera de Aragón por el automóvil 3.131, de Sevilla, que conducía Zacarías Calvo Iglesias, y resultó con lesiones de gravedad.

—En la calle de Toledo el tranvía 151 arrolló a Florentina Castellanos Rodán, de veintidós años, que vive en la calle de Castro, 12, y le causó lesiones de pronóstico reservado.

—Carmelita López Fernández, de setenta años, sufrió lesiones de pronóstico reservado al ser alcanzada en la calle de Atocha por el automóvil 11.331, que guiaba Miguel García Rosales.

La lesionada habita en León, 38.

**Los estribos.**—Una camioneta dió un golpe en la cadera al soldado de Artillería Alfonso Fernández López, que viajaba en el estribo de un tranvía por la carretera de Extremadura y le causó un grave lesión.

**Ciudad.**—Al rebasar en la acera de la Gran Vía se cayó doña Adela Contreras Gerona, de sesenta y siete años, domiciliada en Pizarro, 6, y sufrió lesiones de importancia.

También por caída casual en la Avenida del Conde de Peñalver se produjo lesiones de pronóstico reservado don Santiago de la Cueva Manchado, de treinta y tres años, que habita en la calle de Serrano, 56.

**Obrero lesionado.**—Cuando trabajaba en una obra de la calle de Alcalá, número 42, le cayó encima una viga a Mariano Alonso, de veinticuatro años, y le causó lesiones de consideración.

**En autor de unos disparos.**—Manuel Martín García, de veinticuatro años, mecánico, domiciliado en Salitre, 46, se presentó ayer en la Dirección de Seguridad, y se confesó autor de los disparos hechos en la calle de la Victoria el día 4 del actual cuando Alejandro Artero García, que se halla actualmente en el Ejército.

La detención de Manuel estaba interesada por el Juzgado del distrito del Hospital, que interviene en aquel suceso.

**Al apesarse.**—En la calle del General Martínez Campos se cayó al apesarse de un tranvía en marcha, José Tabaloy Molina, de sesenta y seis años, domiciliado en Teruel, 2, y sufrió lesiones de pronóstico reservado.

**Ciclista lesionado en un choque.**—En la cuesta de Santo Domingo chocó la bicicleta que montaba Ramón Yente Rodríguez, de veintidós años, domiciliado en la Torrejilla del Leal, 26, con el automóvil 20.193, que guiaba Fernando Magdalena López. El ciclista sufrió lesiones de pronóstico reservado.

# CINEMATOGRAFOS Y TEATROS

## NOTICIAS MUSICALES

### Sociedad de Cultura Musical

Con una artista de primer orden ha cerrado su serie de conciertos la Sociedad de Cultura Musical. Guillermina Suggia es, después de Casals, la violoncellista más perfecta que existe hoy. Aunque descendiente de familia italiana, nació en Oporto, haciendo sus estudios en Alemania y ampliándolos después con sus continuos viajes, hasta el punto de alcanzar cierto grado de selectividad en sus interpretaciones, que presticio a diversos matices muy personales en la manera de tocar de la genial violoncellista. Artista flexible y de extraordinaria soltura, da la sensación de una estabilidad perfecta, de un dominio absoluto, no ya solamente como técnica instrumental, sino también en su manera de colocarse, gallarda y elegante, sin llegar a la afectación.

Los programas, muy variados, comprendían obras de diferentes categorías, desde autoras de otras épocas, como Bach, hasta Ravel. Una magnífica suite de Bach formó el primer programa. En el segundo, las "Variaciones sinfónicas", de Boellmann, mostraban su barroquismo y sus pretensiones de obra obra profunda; pero, Guillermina Suggia rayó a tal altura en su interpretación, dió tal vigor y potencia de sonido a las frases, fué tan perfecta en los pasajes de virtuosismo, que olvidamos la obra para admirar a la gran artista. La "Pieza en forma de habanera", de Ravel, es un monerismo. Muy francesa, a lo "Carmen", y, a la misma tiempo con ciertos dejos de españolismo, esta mezcla no carece de sugerencia. El auditorio pidió la repetición de la obra, tocada por Guillermina Suggia con tan suya gracia, que bien podía decirse que estuvo "muy salada". Grandes ovaciones, merecidísimas, premiaron la genial labor de la violoncellista portuguesa.

### Una idea de Miguel Fleta

En su casa de la Ciudad Lineal ha reunido Miguel Fleta un grupo de amigos y de críticos, para exponerles la idea de españolizar por completo la ópera. La idea, en realidad, no es nueva, puesto que, en los últimos años del pasado siglo, se hizo un intento de esta clase, siendo empresario del regio colico Luis Paris, y se estrenó "La Walkyria" en castellano. De todos modos, la idea de Miguel Fleta me parece excelente y muy oportuna, ya que la próxima repertura del Real puede marcar una etapa nueva en la marcha del género operístico. Si el ilustre tenor barro pone toda la insistencia y la tenacidad suficiente para implantar reformas tan útiles, merecerá el mayor galardón. En efecto, el dar incremento a la desdichada ópera española y lograr que el público se entere de lo que ocurre en las óperas extranjeras, podría tener felices resultados, entre ellos la creación de un público de óperas en Madrid, del mismo modo que existe un público de conciertos o de zarzuelas. Decididamente, es una gran idea la de Miguel Fleta.

### JOAQUÍN TURINA

### GACETILLAS TEATRALES

### CALDERON

Hoy sábado, beneficio del gran actor cómico Antonio Palacios, representándose por la tarde 1.º y 2.º acto de "Doña Francisquita", por Matilde Martín Peñalver y Palacios. Concierto por el divo de divos Marcos Redondo y la joya del género chico "La verbena de la Paloma", de Butaca, por la noche, "Las parrandas", por Marcos Redondo, dirigida por su autor el maestro Alonso, que cederá la mitad al beneficio en el día de la ronda de las solteras, terminando el programa con el "Cine del Callao".

### CINE DEL CALLAO

Hoy sábado, beneficio del gran actor cómico Antonio Palacios, representándose por la tarde 1.º y 2.º acto de "Doña Francisquita", por Matilde Martín Peñalver y Palacios. Concierto por el divo de divos Marcos Redondo y la joya del género chico "La verbena de la Paloma", de Butaca, por la noche, "Las parrandas", por Marcos Redondo, dirigida por su autor el maestro Alonso, que cederá la mitad al beneficio en el día de la ronda de las solteras, terminando el programa con el "Cine del Callao".

### CINE DEL CALLAO

Hoy sábado, beneficio del gran actor cómico Antonio Palacios, representándose por la tarde 1.º y 2.º acto de "Doña Francisquita", por Matilde Martín Peñalver y Palacios. Concierto por el divo de divos Marcos Redondo y la joya del género chico "La verbena de la Paloma", de Butaca, por la noche, "Las parrandas", por Marcos Redondo, dirigida por su autor el maestro Alonso, que cederá la mitad al beneficio en el día de la ronda de las solteras, terminando el programa con el "Cine del Callao".

### CINE DEL CALLAO

Hoy sábado, beneficio del gran actor cómico Antonio Palacios, representándose por la tarde 1.º y 2.º acto de "Doña Francisquita", por Matilde Martín Peñalver y Palacios. Concierto por el divo de divos Marcos Redondo y la joya del género chico "La verbena de la Paloma", de Butaca, por la noche, "Las parrandas", por Marcos Redondo, dirigida por su autor el maestro Alonso, que cederá la mitad al beneficio en el día de la ronda de las solteras, terminando el programa con el "Cine del Callao".

### CINE DEL CALLAO

Hoy sábado, beneficio del gran actor cómico Antonio Palacios, representándose por la tarde 1.º y 2.º acto de "Doña Francisquita", por Matilde Martín Peñalver y Palacios. Concierto por el divo de divos Marcos Redondo y la joya del género chico "La verbena de la Paloma", de Butaca, por la noche, "Las parrandas", por Marcos Redondo, dirigida por su autor el maestro Alonso, que cederá la mitad al beneficio en el día de la ronda de las solteras, terminando el programa con el "Cine del Callao".

### CINE DEL CALLAO

Hoy sábado, beneficio del gran actor cómico Antonio Palacios, representándose por la tarde 1.º y 2.º acto de "Doña Francisquita", por Matilde Martín Peñalver y Palacios. Concierto por el divo de divos Marcos Redondo y la joya del género chico "La verbena de la Paloma", de Butaca, por la noche, "Las parrandas", por Marcos Redondo, dirigida por su autor el maestro Alonso, que cederá la mitad al beneficio en el día de la ronda de las solteras, terminando el programa con el "Cine del Callao".

### CINE DEL CALLAO

Hoy sábado, beneficio del gran actor cómico Antonio Palacios, representándose por la tarde 1.º y 2.º acto de "Doña Francisquita", por Matilde Martín Peñalver y Palacios. Concierto por el divo de divos Marcos Redondo y la joya del género chico "La verbena de la Paloma", de

# LA VIDA EN MADRID

## Casa Real

Después del despacho, su majestad recibió al capitán de navío don Mateo García de los Reyes.

—Ofrecieron sus respetos al Monarca el mayor general de Alabarderos, don Luis García Lavagari, y el señor Dómine.

—Cumplimentaron a sus majestades los duques de Medina Sidonia y Sevilla, marquesa de Alarcón, duquesa de Najera y vizcondesa de la Rochefoucauld.

—La Soberana visitó el Hospital de la Cruz Roja de San José y Santa Adela.

—A su regreso a Palacio, recibió al oficial mayor de Alabarderos, don Rafael Sáez de Santa María de los Ríos, con su esposa y baronesa de Casa Davallios y hija, doctor Horada, y oficial del ejército portugués Mousinho de Albuquerque y señora.

—El lunes se reunirá en Palacio, bajo la presidencia de la Soberana, la Junta del Ropero de Santa Victoria.

—El general aviador italiano Balbo, al llegar a Roma, ha dirigido a su majestad un expreso telegrama, agradeciéndole las atenciones recibidas de él y de la nación española. El Monarca le contestó con otro en términos muy cordiales.

## La tortuga en el Museo de C. Naturales

En el laboratorio de Taxidermia, del Museo de Ciencias Naturales, comienza a preparar la enorme tortuga recibida anteriormente.

—Han obtenido primeramente varias fotografías de la posición de reptil. Romperán, a martillazos, el peto óseo para extraer las vísceras del animal.

—Después de extraídas las partes internas de la tortuga, serán entregadas al profesor del Museo, señor Lozano, en las que hará un detenido estudio anatómico.

La piel, que es parecida a la del cerdo, pero sin pelo, con un grueso de dos centímetros, se conservará para reconstruir el reptil. Los caparzones óseos, superior e inferiores, también se conservarán, así como la parte de la cabeza.

En el estudio de las vísceras se espera que se encontrarán parásitos y peces poco conocidos. El alimento de estos reptiles parece que son peces de distintos tamaños, por lo que en sus estómagos y estómagos se encuentran animales raros que tragan en profundidades donde no llegan las redes que echan los pescadores.

La especie de la tortuga cazada en el Cantábrico no se ve en nuestras costas, sino en las del Brasil, Islas Bahamas, y en general, los mares tropicales.

No es raro que las corrientes marítimas del Golfo lo hayan hecho llegar al Cantábrico, porque esas mismas corrientes hacen venir a las costas ibéricas varias clases de peces, como el pez cofre.

Otra tortuga de la misma clase, aunque dos veces menor, figura en las salas del Museo; pero no se sabe dónde fue pescada. Se tiene la sospecha de que se recogió en las Islas Baleares.

Es cosa curiosa los tamaños que tienen las tortugas, que se han visto. O tienen un pequeño tamaño de menos de dos decímetros o son mayores de un metro. No se han visto tamaños intermedios, se supone que el tiempo que pasa hasta adquirir un gran tamaño viven en profundidades submarinas. Son pocas conocidas las tortugas land, por que se acercan poco a la costa y hacen su vida en alta mar.

El ejemplar del Museo madrileño habita en la boca grandes papilas de forma cilíndrica, con inclinación hacia el esfago. Tienen esta disposición las papilas para retener la presa y evitar su salida de la boca. Los agujeros nasales, pequeños y redondos, comunican directamente con la cavidad bucal.

Todas las clases de tortugas marinas forman dos grupos: uno, al que sólo pertenece la llamada land; y otro, en el que se agrupan todas las demás: el ray, la verde y la comid.

Por tanto, la que se va a exponer al público, se diferencia de las demás clases. La característica diferenciación está en la constitución de los caparzones. La tortuga land carece del caparazón óseo, que tienen las demás. El personal técnico del Museo de Ciencias Naturales se propone realizar un detenido estudio del curioso ejemplar, como acaso no se haya realizado en ninguna otra parte.

## La procesión de "Minerva"

Ayer se celebró solemnemente la procesión, con el Santísimo, de la Real Archicofradía Sacramental de San Andrés y San Pedro el Real.

Este año salió de San Andrés; ya es sabido que un año sale de este templo y otro de San Pedro el Real.

Dieron escolta al Santísimo fuerzas de Infantería, y asistió una banda militar. Fue numerosísima la concurrencia a esta procesión.

## Fiesta de la J. C. de S. Cayetano

Se ha celebrado solemnemente la bendición de la bandera de la Juventud Católica de San Cayetano, de esta Corte.

Toda la Juventud asistió a la misa de comunión, en la que ofició don Angel Ruan. Durante la misa interpretó diversos

## Reparto de premios en el I. de Cultura Femenina

Hoy a las cinco de la tarde, se celebró en el Círculo de Bellas Artes el reparto de premios entre las alumnas del Instituto de Cultura Femenina. Con este motivo habrá una función artística, a la que asistirá el ministro de Instrucción pública. Las invitaciones se facilitan en el domicilio de dicha Institución (Recoletos, 15).

## Primera comunión en Carabanchel

Ayer se celebró la primera comunión de los niños que asisten a la catequesis del campamento de Carabanchel y a las escuelas que sostiene el Real Patronato a favor del soldado. Al acto, que resultó en extremo brillante, asistieron las infantas doña Paz y doña María Luisa. Durante la misa cantó un coro de señoritas. La plática estuvo a cargo del señor Isaac, capellán de la iglesia del campamento.

El Real Patronato obsequió a los niños con un desayuno, y por último, se constituyó la biblioteca parroquial, que lleva el nombre de «Loriga», en recuerdo del malogrado aviador. Se ha encargado de esta biblioteca la señorita Araceli Loriga.

## Homenaje a D. Andrés Amado

Varios compañeros de don Andrés Amado, director general del Timbre, han tenido la idea de costear por suscripción las insignias de la gran cruz del Mérito Civil que le ha sido concedida por el Gobierno.

Se ha fijado la cuota de 25 pesetas. Los que deseen contribuir deberán enviarlo a nombre de don Robustiano González Bocca.

## Asociación de la Prensa Extranjera en España

La Asociación de la Prensa extranjera en España ha celebrado Junta general y ha nombrado la siguiente directiva: Don León Rollin, presidente; don Harold Ballou, vicepresidente; don Manuel Wachsmann, secretario; don Martiuro Martín Fernández, don Julio Alvarez del Vayo y don J. de Gand, vocales.

## El cobro de las cédulas

Itinerario para hoy 9:

Latina: Angosta de los Manobos, Antillón, Aguilá, Alfonso VII y Almodoro. Continúa en Sardenal Mendoza, 13, de once a dos, la expedición para el barrio de San Isidro.—Palacio: Antonio Grilo, 9 a las 11; Martín de los Heros, pares; Estanislao Figueras, impares; Benito Gutiérrez, 2 al 4; plaza de España; paseo del Comandante Fortea, 4 al 20.—Buenavista: Hermosilla, 9 y 11; Jorge Juan, 6; Almirante, Marqués del Mérito, Pignatelli, Serrano, Serrano, Serrano, 22 al 26; Principe de Vergara, 21 al 23.—Inclusa: Triunfo, 6 al 12; plaza de Nicolás Salmerón, 5 al 19; ronda de Toledo, impares; Duque de Alba; Provisiones, 10 al 14; Encarnación, 5.—Congreso: Montalbán, 11; calle María Rivera, Zorrilla, Madrid, Marqués de Cubas, avenida de Menéndez Pidal, Magdalena y Fúcar.—Universidad: Santa Juliana, pares; Juan Pantoja, 29; Bravo Murillo, impares; Andrés Mellado, 2 al 30; Donoso Cortés, Fernández de los Ríos, Limón San Vicente y San Andrés. Hospital: Lavapiés, 45 al final; Salitre, 30 al 40; Tomás Bretón; Buenavista, 22 al 30; Méndez Alvaro, Cáceres y Olmo, impares.—Centro: Continúa el recorrido del

## Boletín meteorológico

Estado general.—El centro principal de la perturbación atmosférica se halla en el Mar del Norte, y por España van pasando centros de perturbación secundaria, que ocasionan lluvias.

Para hoy

Centro de Galicia (Alcalá, 10),—7,30 t., don Angel Castillo; «El Santo Gral» del Cebreiro y el camino francés de las peregrinaciones (con proyecciones).

Exposición de Arquitectura (Círculo de Bellas Artes),—7,30 t., don Alfonso Jimeno; «Orientaciones estéticas en Arquitectura».

Exposición de Miguel Equiz (Salón Nancy, Carrera de San Jerónimo, 40),—6 t., inauguración.

Facultad de Filosofía y Letras (Universidad),—Biblioteca Diplomática, 5 t., profesor F. de Figueiredo; «El teatro portugués durante la época realista».

Instituto de Reseducación Profesional (Carabanchel Bajo),—5 t., sesión cultural a cargo de los alumnos de la Escuela Social del ministerio de Trabajo.

La Central de Camareros (sección de camareros de hoteles y fondas; Jardines, 24),—11 t., Junta general extraordinaria.

Laboratorio Matemático (Santa Teresa, 8),—Coloquio matemático a cargo de los señores Terradas y Barinaga.

Otras notas

Un homenaje.—Los autores de «Cantux», don Gregorio Baudot y don Adolfo Torrado serán obsequiados el martes por la noche con una comida. Las inscripciones, en el Centro de Galicia (Alcalá, 10) y en el teatro de la Zarzuela.

Fiesta de la mujer y de la mantilla.—Mañana domingo se celebrará en el teatro Reina Victoria, a las once de la mañana, la fiesta de la mujer y de la mantilla madrileña. Las 500 señoritas adheridas tendrán reservados los palcos y las butacas. Las restantes localidades pueden ocuparse por señoras que se presenten con la banda de Ingenieros. Por la noche el Centro de Hijos de Madrid dará, en el Ideal Rosales, una fiesta en honor de los concurrentes.

La cinematografía aplicada a la Prensa.—El domingo próximo, a las once de la mañana, en el Real Cinema, y como homenaje a don Luis Montiel, se proyectará un reportaje cinematográfico obtenido en el «banquete verificado» sobre el valor documental de la película de actualidad, llamada a nutrir las futuras cinescafé o bibliotecas de filmes. Se presentará un curioso ejemplo de éxito periodístico alcanzado con películas cinematográficas.

Cura herpes, eczemas, quemaduras, grietas, granulaciones, úlceras.

## La boda del presidente, suspendida

El anunciado enlace matrimonial del presidente del Consejo con la señorita Mercedes Castellanos no se llevará a efecto. Como ayer dijimos, la señorita Castellanos pasará una larga temporada en París.

San Bernabé

El 11 serán los días del señor Chávarri. Le deseamos felicidades.

Banquete y baile

El día 15 habrá en la Legación del Japón un banquete y un baile.

Elección

Ha sido elegido académico de la Historia el señor Prieto Urcía.

Alumbramiento

La bella consorte de don Francisco Javier López de Carrizosa y Girona ha dado a luz con felicidad un niño.

Nuevos domicilios

La señora doña Francisca de Estrada, viuda de González Solís, e hijos se han instalado en su nueva casa de la calle de Lista número 6.

—La condesa de Cifuentes, viuda de Giraldell, y los suyos han vuelto a su palacio de la calle de Fuencarral, número 27, después que se efectuaron en el edificio importantes reparaciones.

Primera comunión

En la capilla de los Angeles Custodios, de Chamartín de la Rosa, hizo ayer su primera comunión la niña María Luz Regueral Argüelles, hija de la distinguida señora viuda de Regueral y nieta del marqués de Santa María de Carrizo. Con este motivo se celebró una agradable fiesta familiar.

Viajeros

Han salido para Cádiz del Condado, don Laureano Villalba; para Pau, don Armando Propper y señora; para París, las señoras de don Francisco Santos Suárez y de David y su hijo don Felipe y los señores de Solms; para Portugal, don Santiago Martínez de la Riva; para Bullas, los marqueses de Bondad Real e hijos y la marquesa viuda de Pidal; para Burgos, don Ramón de la Cuesta; para Comillas, la marquesa de este nombre, para Miraflores de la Sierra, los condes de Doña Marina; para Garcinarro, don Celestino Ruiz Baquero; para Collado Villalba, doña Francisca Romera; para Heras, la condesa viuda de Maluque; para Venecia, los marqueses de la Sierra; para Valencia, doña Amparo Andrés; para Bilbao, don Fernando María Múgica y los marqueses de Chávarri; para Torrealeja, doña Josefa Jiménez; para Granada, los marqueses de Ibarra; para Huelva, don Luis Morales.

Regreso

Han llegado a Madrid: procedente de Extremadura, la ilustre condesa de la Encina; de Sevilla, los marqueses de Olaso y los condes de Jazar; de Jerez de la Frontera, los marqueses de Hoyos; de París, don José Sáinz de los Terreros; de Ciudad-Rodrigo, los condes de Ardales del Río; de San Sebastián, don Román Lizaurutzu y Martínez y familia; de Oviedo, el marqués de la Vega de Anzo; de Boecillo, el conde de Gamazo; de París, los duques de Lerma; de Jerez de la Frontera, los condes de los Andes; de Ubeda, la marquesa viuda de la Rámbla; de Barcelona, doña Cristina Moyó; de Páez, los marqueses de Lerma y sus hijos y el ministro de Méjico en España y la señora de González Martínez; de Barcheta, los marqueses de Bastos y sus hijos; de Santander, la señora viuda de Uzcudun, y de Marmolejo, los condes de las Bárceas.

Fallecimiento

El marqués de Ivarrey falleció ayer en Biarritz, en su «Villa Inca», a consecuencia de una afección diabética complicada con el corazón.

El señor don Fernando Soriano y Gacivria fué diputado a Cortes por Peñaranda de Bracamonte; era senador vitalicio y caballero gran cruz de Isabel la Católica, y persona sumamente entendida en agricultura.

De su matrimonio con doña Matilde Scholtz-Hermensdorff tuvo tres hijos: don Ricardo, esposo de la señorita Blair; don Fernando y don Luis, ya difuntos.

El cadáver, por disposición testamentaria, recibirá sepultura en la capilla de su finca de Aranzo (Salamanca).

Enviamos sentido pésame a la marquesa viuda de Ivarrey; hijos, hermana política, la duquesa viuda de Parcent, y sobrinos, los príncipes de Hohenlohe, marqueses de Bellvis de las Navas.

Rogamos a los lectores de EL DEBATE oraciones por el finado.

Los marqueses de Peñarol y de Ivarrey llevaban ambos el nombre de Fernando, como también asientan en la parte permanente del Senado, y han muerto sólo con unas horas de diferencia.

El Abate FARIA

## DE SOCIEDAD

### La biblioteca Sánchez de Toca

Veinte mil volúmenes y una copia de interesante correspondencia política y diplomática

El señor Sánchez de Toca comenzó a formar la biblioteca que tenía quince años

Siendo presidente del Consejo, y en una mudanza, se le extraviaron cinco mil volúmenes

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas se han recibido ya varias camionetas cargadas de libros pertenecientes a la biblioteca del señor Sánchez de Toca, que éste ha regalado a dicha Academia.

En el local que ocupa la Academia se han dispuesto unos salones especiales para instalar la Biblioteca, que se llamará de Sánchez Toca.

La biblioteca, la parte que ahora entrega y la que se reserva al donante, está formada por unos 30.000 volúmenes. Cuando su dueño habitaba en el salón del Prado, la tenía instalada en cuatro grandes salones.

Al trasladarse a la calle de Torija perdió 5.000 valiosos volúmenes. Acaba de morirle una hija, la marquesa de Lema. Pasaron por en frente de la casa dos camiones. Se preguntó a los conductores si querían transportar una gran cantidad de libros. Aceptada la oferta, cargaron en los camiones unos 5.000 volúmenes, que no llegaron a su destino y de los que no se sabe dónde están.

Las obras de la biblioteca que posee el señor Sánchez de Toca son en su inmensa mayoría de Ciencias morales y políticas. Posee también libros curiosos, entre los que se destaca un «Libro de Horas», un valioso ejemplar de los primeros que se imprimieron en Francia, al principio de la invención de la imprenta. A su actual poseedor se le regaló un señor que lo había recibido en herencia. Este libro llegó a manos del señor Sánchez Toca con pocas mutilaciones, pues tiene recordatos de los interesantes grabados que lo ilustraban. También conserva una numerosa colección de cartas de Roma, de diplomáticos españoles, de los años 1774 a 1790. Las principales obras de los estadísticos españoles las posee el señor Sánchez de Toca caritativamente dedicadas.

En su archivo guarda numerosa correspondencia mantenida con los políticos de la época contemporánea, que será llevada, también a la Academia. Sin duda, en estas cartas se encontrarán cosas interesantes para la historia de la política española de estos últimos tiempos. Están impresas en varios idiomas.

Tan numerosa colección de obras ha sido reunida sólo por el señor Sánchez de Toca. Comenzó a formarla a su vuelta a España, después de estudiar el bachillerato en Francia.

Tenía el señor Sánchez de Toca quince años cuando organizó su primer estante de libros. Al año, reunía unos doscientos volúmenes. Compraba preferentemente obras de Historia, Derecho y Política.

Cada año solía adquirir de 200 a 300 volúmenes y muchas de las compras las hizo en los puestos de libros viejos, de los que era asiduo visitante.

Después de casado fué cuando hizo más importantes y numerosas adquisiciones. En los tiempos que era diputado de libros en las cortes.

La biblioteca del señor Sánchez de Toca sufrió un considerable aumento al incorporarse a ella la de su padre, famoso cirujano madrileño de fines del siglo pasado, que intervino como médico en dos sucesos importantes de la vida española: el asesinato de Prim y el suicidio frustrado del cura Merino.

El padre del señor Sánchez de Toca reconoció al general Prim después del atentado de la calle del Turco, y manifestó que no había salvación para el herido.

Al cometerse el atentado del cura Merino, fué llamado con toda urgencia a Palacio, a pesar de no ser médico de cámara, porque su prestigio científico era grande.

Se encontró a doña Isabel II instalada en una altísima cama. Ordenó que se la bajase al suelo, y encima de dos colchones fué colocada en el piso de la cámara regia. Examinó el ilustre cirujano la herida de la Reina, y dijo: «No es nada. Espérenme que en seguida vuelvo.» Salió de Palacio rápidamente y se dirigió a donde estaba el regicida. Al ver a éste le preguntó con ansiedad: «¿Estaba el puñal envenenado?» El cu-

# DE SOCIEDAD

## Boletín meteorológico

Estado general.—El centro principal de la perturbación atmosférica se halla en el Mar del Norte, y por España van pasando centros de perturbación secundaria, que ocasionan lluvias.

Para hoy

Centro de Galicia (Alcalá, 10),—7,30 t., don Angel Castillo; «El Santo Gral» del Cebreiro y el camino francés de las peregrinaciones (con proyecciones).

Exposición de Arquitectura (Círculo de Bellas Artes),—7,30 t., don Alfonso Jimeno; «Orientaciones estéticas en Arquitectura».

Exposición de Miguel Equiz (Salón Nancy, Carrera de San Jerónimo, 40),—6 t., inauguración.

Facultad de Filosofía y Letras (Universidad),—Biblioteca Diplomática, 5 t., profesor F. de Figueiredo; «El teatro portugués durante la época realista».

Instituto de Reseducación Profesional (Carabanchel Bajo),—5 t., sesión cultural a cargo de los alumnos de la Escuela Social del ministerio de Trabajo.

La Central de Camareros (sección de camareros de hoteles y fondas; Jardines, 24),—11 t., Junta general extraordinaria.

Laboratorio Matemático (Santa Teresa, 8),—Coloquio matemático a cargo de los señores Terradas y Barinaga.

Otras notas

Un homenaje.—Los autores de «Cantux», don Gregorio Baudot y don Adolfo Torrado serán obsequiados el martes por la noche con una comida. Las inscripciones, en el Centro de Galicia (Alcalá, 10) y en el teatro de la Zarzuela.

Fiesta de la mujer y de la mantilla.—Mañana domingo se celebrará en el teatro Reina Victoria, a las once de la mañana, la fiesta de la mujer y de la mantilla madrileña. Las 500 señoritas adheridas tendrán reservados los palcos y las butacas. Las restantes localidades pueden ocuparse por señoras que se presenten con la banda de Ingenieros. Por la noche el Centro de Hijos de Madrid dará, en el Ideal Rosales, una fiesta en honor de los concurrentes.

La cinematografía aplicada a la Prensa.—El domingo próximo, a las once de la mañana, en el Real Cinema, y como homenaje a don Luis Montiel, se proyectará un reportaje cinematográfico obtenido en el «banquete verificado» sobre el valor documental de la película de actualidad, llamada a nutrir las futuras cinescafé o bibliotecas de filmes. Se presentará un curioso ejemplo de éxito periodístico alcanzado con películas cinematográficas.

Cura herpes, eczemas, quemaduras, grietas, granulaciones, úlceras.

# DE SOCIEDAD

## La biblioteca Sánchez de Toca

Veinte mil volúmenes y una copia de interesante correspondencia política y diplomática

El señor Sánchez de Toca comenzó a formar la biblioteca que tenía quince años

Siendo presidente del Consejo, y en una mudanza, se le extraviaron cinco mil volúmenes

En la Academia de Ciencias Morales y Políticas se han recibido ya varias camionetas cargadas de libros pertenecientes a la biblioteca del señor Sánchez de Toca, que éste ha regalado a dicha Academia.

En el local que ocupa la Academia se han dispuesto unos salones especiales para instalar la Biblioteca, que se llamará de Sánchez Toca.

La biblioteca, la parte que ahora entrega y la que se reserva al donante, está formada por unos 30.000 volúmenes. Cuando su dueño habitaba en el salón del Prado, la tenía instalada en cuatro grandes salones.

Al trasladarse a la calle de Torija perdió 5.000 valiosos volúmenes. Acaba de morirle una hija, la marquesa de Lema. Pasaron por en frente de la casa dos camiones. Se preguntó a los conductores si querían transportar una gran cantidad de libros. Aceptada la oferta, cargaron en los camiones unos 5.000 volúmenes, que no llegaron a su destino y de los que no se sabe dónde están.

Las obras de la biblioteca que posee el señor Sánchez de Toca son en su inmensa mayoría de Ciencias morales y políticas. Posee también libros curiosos, entre los que se destaca un «Libro de Horas», un valioso ejemplar de los primeros que se imprimieron en Francia, al principio de la invención de la imprenta. A su actual poseedor se le regaló un señor que lo había recibido en herencia. Este libro llegó a manos del señor Sánchez Toca con pocas mutilaciones, pues tiene recordatos de los interesantes grabados que lo ilustraban. También conserva una numerosa colección de cartas de Roma, de diplomáticos españoles, de los años 1774 a 1790. Las principales obras de los estadísticos españoles las posee el señor Sánchez de Toca caritativamente dedicadas.

En su archivo guarda numerosa correspondencia mantenida con los políticos de la época contemporánea, que será llevada, también a la Academia. Sin duda, en estas cartas se encontrarán cosas interesantes para la historia de la política española de estos últimos tiempos. Están impresas en varios idiomas.

Tan numerosa colección de obras ha sido reunida sólo por el señor Sánchez de Toca. Comenzó a formarla a su vuelta a España, después de estudiar el bachillerato en Francia.

Tenía el señor Sánchez de Toca quince años cuando organizó su primer estante de libros. Al año, reunía unos doscientos volúmenes. Compraba preferentemente obras de Historia, Derecho y Política.

Cada año solía adquirir de 200 a 300 volúmenes y muchas de las compras las hizo en los puestos de libros viejos, de los que era asiduo visitante.

Después de casado fué cuando hizo más importantes y numerosas adquisiciones. En los tiempos que era diputado de libros en las cortes.

La biblioteca del señor Sánchez de Toca sufrió un considerable aumento al incorporarse a ella la de su padre, famoso cirujano madrileño de fines del siglo pasado, que intervino como médico en dos sucesos importantes de la vida española: el asesinato de Prim y el suicidio frustrado del cura Merino.

El padre del señor Sánchez de Toca reconoció al general Prim después del atentado de la calle del Turco, y manifestó que no había salvación para el herido.

Al cometerse el atentado del cura Merino, fué llamado con toda urgencia a Palacio, a pesar de no ser médico de cámara, porque su prestigio científico era grande.

Se encontró a doña Isabel II instalada en una altísima cama. Ordenó que se la bajase al suelo, y encima de dos colchones fué colocada en el piso de la cámara regia. Examinó el ilustre cirujano la herida de la Reina, y dijo: «No es nada. Espérenme que en seguida vuelvo.» Salió de Palacio rápidamente y se dirigió a donde estaba el regicida. Al ver a éste le preguntó con ansiedad: «¿Estaba el puñal envenenado?» El cu-

# Obras de ampliación de la Escuela de Caminos

## Escuela de Caminos

Pabellones para Museo de O. pública y laboratorio de Hidrodinámica

LA ESCUELA RECIBIO EL AÑO ULTIMO TRES LEGADOS

En 1927 se hicieron préstamos de honor a cuatro estudiantes necesitados

La Comisión Municipal Permanente ha acordado autorizar a la Escuela de Caminos para realizar varias construcciones. Se trata de la cesión de una parcela de terreno del parque del Retiro, situada detrás de la extensión que hoy ocupa la Escuela, y destinada actualmente a veradero.

Según nos dice el director de la Escuela, señor Machimbarrena, las nuevas necesidades de la enseñanza técnica, que obligan a poseer grandes laboratorios, fueron causa de que el Claustro se decidiera a pedir ampliación de terrenos. Aun no se ha concretado el plan de nuevas instalaciones, entre otras razones porque se desconocen las dimensiones de la parcela que va a ser cedida; pero se trata, desde luego, de construir un edificio o pabellón para laboratorio de Hidrodinámica y otro para Museo de Obras públicas. Además, se destinará un espacio de terreno para juegos deportivos de los alumnos.

Actualmente, además del edificio central, hay otros destinados a laboratorios de Electromecánica. En los sótanos de estos laboratorios hay algo de Hidrodinámica, pero en pequeñas cantidades y en reducido espacio. A pesar de ello, los ingenieros de la prensa del Alberche hicieron ante los alumnos y hasta en colaboración con ellos pruebas de modelos de proyectos que han dado por resultado algunas economías en las obras. Ahora, en el nuevo edificio, se montarán debidamente pequeños canales, presas, etc., para, con modelos pequeños, realizar experiencias y ensayos útiles a la economía nacional y a los ingenieros y para la enseñanza de los alumnos. Por falta de laboratorio, algunos ingenieros han hecho experiencias de sus proyectos en Alemania.

En el Museo de Obras públicas se agruparán planos, maquetas, hoy dispersos por las clases, y seguramente nuevas adquisiciones.

Para realizar estos proyectos se plantea, según nos dice el señor Machimbarrena, en acudir a un empréstito, cosa posible, ya que la Escuela goza desde hace tres años de autonomía, que fué solicitada por el Claustro. Se va formando poco a poco un patrimonio. El año pasado la Escuela tuvo tres legados: uno de 25.000 pesetas, de don Anselmo Guerra, padre de un ingeniero fallecido; otro de 12.500, de don Luis Gascón, profesor que fué de la Escuela, y otro de don Antonio Portuondo, que deja a la Escuela Especial Autónoma de Ingenieros de Caminos la nuda propiedad de la mitad de sus bienes, que será de unos 25.000 duros. Se expresa taxativamente en el testamento a la «escuela autónoma».

Desde el primer año de autonomía se consignaron cantidades en el presupuesto para préstamos de honor. Al principio no había peticionarios ni indicaciones relativas a este asunto. El año último se han concedido cuatro préstamos a otros tantos alumnos que perciben 50 duros mensuales hasta la terminación de la carrera. Los alumnos que reciben préstamos se comprometen, sin firma de documento alguno, a reintegrar las cantidades en un plazo de diez años, una vez acabada la carrera. Para estos préstamos el director se entera, procurando no divulgar el caso, de las necesidades y de la conducta del alumno.

La escuela, como es sabido, está situada en la calle de Alfonso XII, entre el Retiro y el Observatorio Astronómico.

En el período de autonomía—administrativa y pedagógica—se han introducido reformas en el plan de estudios.

## Fumad habanos ROMEO Y JULIETA

Merino contestó: «No; se me olvidó.» El famoso cirujano volvió, tranquilizado ya, a Palacio.

Al regular su importante biblioteca don Joaquín Sánchez de Toca a la Academia que preside, dice que sigue el ejemplo de otro ilustre presidente, don Francisco Cárdenas, que fué embajador en Roma, y quien también legó su biblioteca a la Academia de Ciencias Morales y Políticas.

## Inauguración del monumento a D. Juan Valera

Con asistencia del ministro de Instrucción pública fué inaugurado ayer el monumento a don Juan Valera, que ha sido emplazado en el paseo de Recoletos, frente a los jardines del palacio de Medinaceli y a la Biblioteca Nacional.

El conde de las Navas, iniciador de la idea del monumento, dijo que a éste han contribuido Corporaciones y personalidades de España y América y sobre todo el pueblo de Valera, el escultor don Lorenzo Coullaut Valera, que ha puesto no sólo su inspiración, sino también una importante cantidad en metálico para terminar la obra. También ha tenido acierto en la elección de lugar. La fuente mana de espaldas al palacio de Medinaceli, como la obra de Valera fué construyéndose sobre el fondo de un espíritu aristocrático, no obstante la sencillez del estilo imitativo y castizo, encuadrado por su gran cultura helénica y su gracia cordobesa.

Mira el busto a la Biblioteca Nacional, donde se custodian los que siempre fueron sus entrañables amigos. Del lado del corazón se columbra la estatua del descubridor del Nuevo Mundo, con el que tan estrechas relaciones literarias mantuvo. La Casa de la Moneda se advierte también, pero en segundo término, a trasmanso, de igual suerte que rara vez se ofrecen muy al alcance del escritor hispano los productos de tal fábrica.

Al terminar elogio la obra escultórica y ensalza lo que el idioma y la raza deben a la forma y casticismo literarios de Valera.

El presidente de la Asociación de la Prensa, señor Francos Rodríguez, dijo que Valera, además de crítico, novelista, poeta, arquetipo..., fué periodista de veras, de los que trabajan en las redacciones. Sus baluceos últimos, sus últimas frases fueron para el aristócrata.

El alcalde de Madrid, señor Aristizábal, dijo que se asociaba de corazón al homenaje en nombre del Ayuntamiento. Recordó que el conde de las Navas llamó a Valera el príncipe de los decidores, y Menéndez Pelayo lo consideró como el más clásico de los poetas. Felicitó a la Junta organizadora y al escultor y agradeció la presencia del ministro.

Seguidamente, invitada por el ministro, doña Carmen Valera descubrió el monumento dedicado a su padre. El público prorumpió en grandes aplausos.

Asistieron el ministro de Instrucción pública, don José Francos Rodríguez y señora, marqueses de Calvo y Calvo, alcalde de Madrid, señor Aristizábal; el presidente de la Comisión para el monumento, conde de las Navas; embajadores de la Argentina y Portugal, ministro del Uruguay, condes de Vallés y del Real Ejército, duques de Amaiún y los señores Alvarez Quintero, Mariano Carbonero, marqués de Castro Bravo, conde de Torrijos, Bauer, Castel-Bravo, Arzobispo, Costa, Rivás Chierif, Sandoval (don Manuel), Parrella, Masada, Spotorno (don Ricardo), marqués de la Vega de Anzo, barones de Champourcin, marqués de Campo Santo, Villanueva, maestro Serrano, Azaña, Ruano (don Francisco), Larribera, barón de Andilla, D'Ors, Polo de Bernabé, Ranero, Padura (don Rafael y don Diego), señoras de Sanchiz, viuda de Alcalá

## Asociación de la Prensa Extranjera en España

La Asociación de la Prensa extranjera en España ha celebrado Junta general y ha nombrado la siguiente directiva: Don León Rollin, presidente; don Harold Ballou, vicepresidente; don Manuel Wachsmann, secretario; don Martiuro Martín Fernández, don Julio Alvarez del Vayo y don J. de Gand, vocales.

## El cobro de las cédulas

Itinerario para hoy 9:

Latina: Angosta de los Manobos, Antillón, Aguilá, Alfonso VII y Almodoro. Continúa en Sardenal Mendoza, 13, de once a dos, la expedición para el barrio de San Isidro.—Palacio: Antonio Grilo, 9 a las 11; Martín de los Heros, pares; Estanislao Figueras, impares; Benito Gutiérrez, 2 al 4; plaza de España; paseo del Comandante Fortea, 4 al 20.—Buenavista: Hermosilla, 9 y 11; Jorge Juan, 6; Almirante, Marqués del Mérito, Pignatelli, Serrano, Serrano, Serrano, 22 al 26; Principe de Vergara, 21 al 23.—Inclusa: Triunfo, 6 al 12; plaza de Nicolás Salmerón, 5 al 19; ronda de Toledo, impares; Duque de Alba; Provisiones, 10 al 14; Encarnación, 5.—Congreso: Montalbán, 11; calle María Rivera, Zorrilla, Madrid, Marqués de Cubas, avenida de Menéndez Pidal, Magdalena y Fúcar.—Universidad: Santa Juliana, pares; Juan Pantoja, 29; Bravo Murillo, impares; Andrés Mellado, 2 al 30; Donoso Cortés, Fernández de los Ríos, Limón San Vicente y San Andrés. Hospital: Lavapiés, 45 al final; Salitre, 30 al 40; Tomás Bretón; Buenavista, 22 al 30; Méndez Alvaro, Cáceres y Olmo, impares.—Centro: Continúa el recorrido del

## La procesión de "Minerva"

Ayer se celebró solemnemente la procesión, con el Santísimo, de la Real Archicofradía Sacramental de San Andrés y San Pedro el Real.

Este año salió de San Andrés; ya es sabido que un año sale de este templo y otro de San Pedro el Real.

Dieron escolta al Santísimo fuerzas de Infantería, y asistió una banda militar. Fue numerosísima la concurrencia a esta procesión.

## Fiesta de la J. C. de S. Cayetano

Se ha celebrado solemnemente la bendición de la bandera de la Juventud Católica de San Cayetano, de esta Corte.

Toda la Juventud asistió a la misa de comunión, en la que ofició don Angel Ruan. Durante la misa interpretó diversos

## Asociación de la Prensa Extranjera en España

La Asociación de la Prensa extranjera en España ha celebrado Junta general y ha nombrado la siguiente directiva: Don León Rollin, presidente; don Harold Ballou, vicepresidente; don Manuel Wachsmann, secretario; don Martiuro Martín Fernández, don Julio Alvarez del Vayo y don J. de Gand, vocales.

## El cobro de las cédulas

Itinerario para hoy 9:

Latina: Angosta de los Manobos, Antillón, Aguilá, Alfonso VII y Almodoro. Continúa en Sardenal Mendoza, 13, de once a dos, la expedición para el barrio de San Isidro.—Palacio: Antonio Grilo, 9 a las 11; Martín de los Heros, pares; Estanislao Figueras, impares; Benito Gutiérrez, 2 al 4; plaza de España; paseo del Comandante Fortea, 4 al 20.—Buenavista: Hermosilla, 9 y 11; Jorge Juan, 6; Almirante, Marqués del Mérito, Pignatelli, Serrano, Serrano, Serrano, 22 al 26; Principe de Vergara, 21 al 23.—Inclusa: Triunfo, 6 al 12; plaza de Nicolás Salmerón, 5 al 19; ronda de Toledo, impares; Duque de Alba; Provisiones, 10 al 14; Encarnación, 5.—Congreso: Montalbán, 11; calle María Rivera, Zorrilla, Madrid, Marqués de Cubas, avenida de Menéndez Pidal, Magdalena y Fúcar.—Universidad: Santa Juliana, pares; Juan Pantoja, 29; Bravo Murillo, impares; Andrés Mellado, 2 al 30; Donoso Cortés, Fernández de los Ríos, Limón San Vicente y San Andrés. Hospital: Lavapiés, 45 al final; Salitre, 30 al 40; Tomás Bretón; Buenavista, 22 al 30; Méndez Alvaro, Cáceres y Olmo, impares.—Centro: Continúa el recorrido del

## La procesión de "Minerva"

Ayer se celebró solemnemente la procesión, con el Santísimo, de la Real Archicofradía Sacramental de San Andrés y San Pedro el Real.

Este año salió de San Andrés; ya es sabido que un año sale de este templo y otro de San Pedro el Real.

Dieron escolta al Santísimo fuerzas de Infantería, y asistió una banda militar. Fue numerosísima la concurrencia a esta procesión.

## Fiesta de la J. C. de S. Cayetano

Se ha celebrado solemnemente la bendición de la bandera de la Juventud Católica de San Cayetano, de esta Corte.

Toda la Juventud asistió a la misa de comunión, en la que ofició don Angel Ruan. Durante la misa interpretó diversos

## Asociación de la Prensa Extranjera en España

La Asociación de la Prensa extranjera en España ha celebrado Junta general y ha nombrado la siguiente directiva: Don León Rollin, presidente; don Harold Ballou, vicepresidente; don Manuel Wachsmann, secretario; don Martiuro Martín Fernández, don Julio Alvarez del Vayo y don J. de Gand, vocales.

## El cobro de las cédulas

Itinerario para hoy 9:

Latina: Angosta de los Manobos, Antillón, Aguilá, Alfonso VII y Almodoro. Continúa en Sardenal Mendoza, 13, de once a dos, la expedición para el barrio de San Isidro.—Palacio: Antonio Grilo, 9 a las 11; Martín de los Heros, pares; Estanislao Figueras, impares; Benito Gutiérrez, 2 al 4; plaza de España; paseo del Comandante Fortea, 4 al 20.—Buenavista: Hermosilla, 9 y 11;

COTIZACIONES DE BOLSAS

INTERIOR, 4 POR 100.—Serie F (76,90), 77; E (76,90), 77; D (76,90), 77; C (76,90), 77; B (76,90), 77; A (76,90), 77; G y H (76,90), 76,25.

BERLIN. Dólares, 4,1855; libras, 2,434; francos, 16,455; coronas checas, 12,40; pesetas, 69,80; pesos argentinos, 1,784; milreis, 0,5035; florines, 368,91; escudos portugueses, 17,86; francos suizos, 80,64; cheques austríacos, 58,845; libras, 22,05.

Super-joya mundial REGINA ULTIMO ADELANTO. Moscas Mosquitos Polilla, etc. URODONAL eliminador de la gota. DIGESTÓNICO del Dr. Vicente.

Posada triunfó con un toro de Coloma. Sevilla sigue en auge. La segunda de feria en Granada. LA NOVENA DE ABONO. El eterno cantar. De Sevilla vino...

SANTORAL Y CULTOS. Bajan las vacas una pta. y las terneras un duro. Propaganda católico-agraria. Notas agrícolas y mercados. Trigos, firmes; la alfalfa, en baja.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente.

VIAJES SOMMARIVA, S. A. Agencia Católica Española de Viajes. ORGANIZACIÓN MODERNA DE TODA CLASE DE VIAJES.

GRANJA FLORIDA PLAZA DEL CALLAO HELADOS NAPOLITANOS. GRANIZADOS DE NARANJA Y LIMÓN.

RADIOTELEFONIA. Programas para el día 9. MADRID. Unión Radio (E. A. J., 7, 375 metros).

Los MAS ALTOS PRECIOS. La casa ORGAZ. REEMBOLSO DE LOTERIA. ASCENSORES Y CALEFACCIONES.

Se vende coche "Renault" torpedó, carrozado por Wan den Plas, toda prueba. DIVINO PASTOR, 3.

Y TERMINARÁN SUS SUFRIMIENTOS VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. CAJA, 3 PSETAS. Exigida la legítima DIGESTONA (Chorro).

ESTACION DE SERVICIO BOSCH. MARCOS, ESPEJOS, MOLDEAS, GRABADOS. PROFESION RELIGIOSA.



